
Redactia si administratia: 
TIMISOARAÁ, I. Eiab Brátianu No. 3. 

Telefon: 28-10. 

GAZETA MAGMHIARILOR 

DIN BANAT 

Nr. cererii de insc. in Reg. publ. Tib. Timnigonra 

: 5 
l 

per 934/1934 

Tessék kiszállni! 
ilágszerte akadozik a forgalom. Itt is, ott is 

grekednek az óceánok hullámait szántó hajók és 
dübörgő vonatok. Olaszországból már nem in- 
ult el szokott délamerikai utjára az Augustus és 
oya. Amerikában vesztegel a Bremen, a Nor- 
ndie és egy egész sereg óriáshajó. Svédország 

züntette tengeri forgalmát a német és lengyel 
ötők irányában és más államok is minden lehető 
közzel korlátozzák a hajózást. A szárazföldi vo- 

zlekedésben pedig még bonyolultabb a hely- 
Bátran sutba dobhatjuk a nemzetközi menet- 

det. Számos ország általános vagy részletes ha- 
árlatot rendelt el és igy szó sem lehet arról, 
y további müködésben maradhassanak az azelőtt 
sz Európát átszáguldó vonatok. A különböző or- 
gok megszoritó intézkedései következtében a 
mán államvasutak igazgatósága is kényszeritve 

csolatokat, másokat pedig a lehetőséghez mér- 
en tarthat csak fenn. Igy az Orient-Express, amely 
curesti - Budapest - Bécs - Salzburg - München - 

uttgart - Strassburg - Páris - Boulogne - London 
vonalon közlekedett, ezentul csak Budapestig 
uthat, ezután nincs tovább. 
Tessék kiszállni! Eddig és ne tovább. Ez a szi- 
roru parancs, amely megismétlődik rendre és ha 

d olyan utas, aki esetleg repülőgéppel próbál- 
koznék, bátor kedvének szárnyát szegik még szigo- 
rubb intézkedések. Igen sok ország légiterét is el- 
rtnak nyilvánitotta, tehát tétlenül kénytelenek 
basztani a közlekedés legmerészebb vivmányai 
a száguldó repülőgépek. Szomoru jelenség ez. 

Még egy puskalövés sem dördült el és már-már ott 
vagyunk, ahol az elmult világháboruban. Tessék 
kiszállni! Visszafelé perdül a történelem filmje, 
khamar ismét megérkezünk 1914-hez. Abba a 
gikus korszakba, amikor kinai falakat emeltek 

más ellen a nemzetek, kinai falnál magasabb, 
gabb falat a türelmetlenség, a gyűlölet tég- 
Mélységes intőjelek számunkra ezek a me- 
dváltozások. Komor gondolatokat kelt most 
k a menetrend, amely még nemrég a lelkies 

önyörűségnek volt szimbóluma. Utazni, menni, 
1 Megélni Bécset, Párist, Londont, csodaszép 

tájakat, a déli tengerek azuros partjait. És 
gismerni a világ minden népeit, akik velünk egy- 

it emberek. 
Mennyi öröm van az utazásban és mennyi po- 
kai tanulság. Megismerni a különböző kulturákat 

cserélni a nézeteket, gondolatokat. Nincsen en- 
orrasztóbb kapocs nemzetek között. Mert akik 
ában megismerik egymást, akik összebarátkoz- 

k között már nem támadhat halálos gyűlö- 

jobb, emberiesebb propaganda, mint 
ntkezés. És ennek az érintkezésnek 

orgalmi eszközök, amelyek a haladás 
en már olyan gyorsan visznek el ben- 

sa minden irányába. Most azonban 
eget bennünket. Leomlóban van- 

ár kezdődik az az elzárkózás, 

nünket 

nedtek egymástól négy év alatt a világ népei. 
De ugylátszik, gyorsan feledünk, a mai jelen- 

gek ugyanis azt mutatják. Lezárulnak a határok, 
áll a nemzetközi forgalom, a gyűlölet épiti már 
14-nél is keményebb, merevebb falát. Pedig milyen 
gy reményeket fűztünk a közlekedés bámulatos 

fejlődéséhez. Mirevaló akkor az óránként hatszáz 
méteres sebességgel száguldó repülőgép, ha egy 
sánsznyi távolságra sem tudunk eljutni, mert 
állitanak szigoru tiltó rendelkezések. Azért, 
egy helyben topogjunk, valóban kár volt meg- 

omolni a sztratoszféra magaslatait. Azt hittük, 
a közlekedés ujkori csodája egy szebb, embe- 
közlekedés csodáját is meghozza számunkra. 

ismét csalódtunk egy jámbor illuzióban. Csa- 
k. Tessék kiszállni! (Flaneur.) 

Berlin még nem válaszolt 

Redactor resp. Dr, VÁRNAY ELEMER 

a szerdán éjjel átadott 
angol jegyzékre 

Mussolini Reesevelttel együtt békeközvetitésre készül 
Feszülten várja a világ Varsó döntését 

Nem sikerült német-lengyel közvetlen 
tárgyalásokat létrehozni 

Londonból jelentik: A helyzet változatlan. Az 
a tény, hogy London és Berlin között tovább foly- 
nak a tanácskozások, reményt nyujt arra, hogy a 
válság békés megoldása még lehetséges. Ez a vé- 

leményük a csütörtökön reggel megjelent lapoknak, 
A Times azt irja, hogy a helyzetben tulajdon- 

képpen változás nem állott be. 

Hitler fenntartja követeléseit Lengyelországgal 
szemben, Anglia viszont állja kötelezettségeit és se- 
gitséget nyujt annak az országnak, amelynek füg- 

getlensége veszedelemben forog. Nem változott meg- 

győződésünk és továbbra is kitartunk amellett, hogy 
nem a háboru az egyetlen eszköz, hanem az ész- 

szerüség és az erkölcs, amelynek révén eredményt 
lehet elérni. 

„BIZONYOS öÖSSZHANG VAN LONDON ÉES 
BERLIN KÖZÖTT" 

Páris-Varsó-Berlin és London között válto- 
zatlanul folyik a diplomáciai eszmecsere. Az angol 
fővárosban eddig nem adtak ki hivatalos tájékozta- 
tót Hitler válaszának tartalmáról. Az angol sajtó 
nagy érdeklődéssel tárgyalja az üzenetváltást. A la- 
pok megállapítják, hogy az angol kormány minden 
megjegyzés nélkül továbbította a lengyel kormány- 

A szerdal német 

Londonból jelentik: Megbizható értesülések 
szerint a legutóbbi német jegyzék, amelyet Hitler 
kancellár átadott a berlini angol nagykövetnek, a 
következőket tartalmazza: 

1. A német kormány ujból barátságáról 
biztositja Angliát. 

2. Hitler ismételten megállapitja azt a kö- 
vetelését, hogy Danzigot és a korridort a biro- 
dalomba bekebelezze. 

3. Németország kész arra, hogy elfogadja 

Anglia jószándéku közvetitését a Németország 
és Angiia közötti tárgyalásokkal összefüggés- 
ben. 

4. A német kormány kifejezi ama reményét, 
hogy Lengyelországnak módjában lesz egy telj- 

hatalmu megbizottat küldeni Berlinbe, aki az 
egyenjoguság alapján tárgyalhat a német kor- 

mánnyal. 

sSöRU BESZÉLGETÉS LONDON ÉS VARSÓ 
KÖZÖTT 

Jól értesült politikai körökben úgy tudják, hogy 
Hitler legútóbbi jegyzélkében ismét utalt arra, hogy 

tartós megegyezésre óhajt jutni Lengyelországgal. 

Kijelentette a birodalmi vezér, hogy mindezek ell
e- 

nére is 

a Lengyelországgal kapcsolatos mémet követelé- 
seket teljesíteni kell. 

Ezeket a követeléseket a német kormánu kész írás- 

bun körvonalazni arra az esetre, ha Varsó hajlandó- 

nak mutatkozik meghatalmazottat küldeni Berlinbe. 

Arról is vannak állítólajos értesülések, hogy erre a 

német jegyzékre az angol kormány azt válaszolta, 

hogy a német kivánságok kizárólag Varsótól függ- 
nek és az angol kormánynal nem áll módjában, hogy 

hoz Németország területi követeléseit. Anglia a dön- 
tést teljesen Varsóra bizta. A déli lapok közlik, hogy 
az angol minisztertanács rövid tárgyalás után elfő- 
gadta a Hitlernek küldött válaszjegyzéket. Az angol 
sajtó ebben azt látja, hogy 

a Chamberlain kormány nem hajlandó semmiféle 
nyomást gyakorolmi a lengyel kormányra, 

sőt még tanácsot sem hajlandó adni a döntés tekin- 
tetében. Helyeenek tartanák Londonban a Varsó és 
Berlin közötti közvetlen tanácskozások tervét, ezek 
azonban csakis az egyenlőség alapján és minden 
kényszerűség nélkül folyhatnak le. A tárgyalások 
megtartása céljából szükségesnek mutatkozik egy 
f egyverszünet megkötése, esetleg részleges leszerelés 
útján. Az angol sajtó tudomásul veszi, hogy a né- 
met lapok hangja Angliával szemben az útóbbi idő- 
ben feltűnően enyhült. Idézik a lapok a Hamburger, 
Fremdenblatt cikkét, amely annak a véleményének 
ad kifejezést, hogy 

u végső célok kitüzése tekintetében bizonyos 
összhang van Berlin és London között 

és minkét kormány kívánatosnak tartja a hosszú 
és tartós békét. A lap a cikk végén megjegyzi, hogy 
a német birodalom készen áll arra, hogy katonai és 
gazdasági téren ne érhesse meglepetés. 

jegyzék tartalma 

bármilyen irányban nyomást gyakoroljon Lengyel- 

országra. Az is bizonyos, hogy szerdán London és 

Varsó között sűrű tanácskozások folytak. 

Berlinből érkezett jelentések közlik az angot 

lapokkal, hogy Forster szerdán ismét Berlinben járé 

és a kancellári palotában folytatott hossazbb megbe- 
szélése után visszautazott Dangzigba. 

AZ ANGOL VALASZT KöÖZÖLTÉK 

PARISSAL 

A Press Association értesülése szerint az an- 

gol kormány jegyzéke ellenválasz Hitler javasla- 

taira. A jegyzék tartalmát telefonon közölték a 
francia kormánnyal és csak annak beleegyzése után 

továbbitották Berlinbe. A helyzet változatlanul su 
lyos, mert szerdán két fontos katonai es . y 

vetkezett be. Az egyik Szlovákiának német csap: 
tok által történt megszállása, a másik az által 
lengyel mozgósitáss 

MUSSOLINI AMERIKAVAL EGYÜTT AKAR 
KÖZVETfrE:: 

Csütörtökön délelőtt ismét hos 
zást folyt le az angol minisztereln 
A délelőtti órákban Halifax kül 
dogan, a külügyi hivatai é 
Chamberlain miniszterel 
koztak egymással. A lapok 
lásokkal kapcsolatban különbö 
tevéseket közöl. A Daily azt írja, 
metország és Lengyelország között f 
gek a kisebbségek kölcsönös ki 
oldhatók. Nagy fontosságot tula. 



DeueIza 1989. szeptember : 

itikai körök annak a római hírnek, hogy az Egye- 

sült Allamok római nagykövete szerdán hosszabb 

megbeszélést folytatott az olasz külügyminisztérium- 
ban és erről jelentés tett távirati úton Rooseveltnek. 

LONDONBAN REMÉNYKEDNEK 
Az angol kormány még nem kapta meg a né- 

met választ a legútóbbi jegyzékre, amelyet szerdán 

este küldtek Berlinbe - ezt az értesülést közli a 

Reuter ügynökség legútóbbi kiadása. Nem kapta meg 

az angol kormány még Varsó válaszát sem, amelyet 
szerdán tájékoztattak Hitler birodalmi vezér jegy- 

kéről és az arra adott angol válaszról. Londonban 
azt hiszik, hogy a lengyel kormány válasza hama- 
rosan megérkezik. 

Londonban hivatalos információk hiányában 
politikai körökben a reménykedő várakozás állás- 
pontja alakult ki. Az ellenzéki pártvezéreket részle- 

erlin 
Berlinből jelenti a Stefani-ügynökség: Szerdá- 

ról csütörtökre virradó éjszaka a birodalmi kancel- 

lária épületépen tovább folytak a megbeszélések. 

Ez alkalommal részletesen megvizsgálták a Hender- 
son által röviddel éjfél után Londonból hozott vá- 

laszközleményt. A tárgyalások anyagát a leg- 

nagyobb titok övezi. Ugy tudják, hogy a szerdai 
angol válasz azt az óhajt fejezi ki, hogy 

a megbeszéléseket tovább folytassák, 

anélkül azonban, hogy megjegyzést tegyen a len- 

gyel mozgósitásra, amelyet Berlinben a birodalom 

elleni ujabb provokálásnak minősitenek. 
Neville Henderson berlini angol nagykövet, ke- 

véssel éjfél után nyujtotta át Ribbentropnak az an- 

gol kormány válaszát, Hitler vezér keddi közlésére. 

MEGALAKULT A BIRODALMI VÉDELMI 
TANÁC . 

folynak, 

Berlinből jelentik: Hitler kancellár a követke- 

ző rendeletet adta ki: 

A vezér 1939. augusztus 30-án kelt rendelete 

a birodalmi védelmi tanács megalakitásáról. A mos- 

tani külpolitikai feszültség idején a közigazgatás 

és a közgazdaság egységes vezetése érdekében el- 

rendelem a következőket: 

1. A birodalmi védelmi tanácsból mint ál- 
landó bizottság, birodalmi védelmi miniszterta- 
nács alakul. A birodalmi védelmi minisztertanács 
állandó tagjai a következők: 

A minisztertanács elnöke Gőring vezértá- 
hornagy, tagjai: a vezér helyettese, a birodalmi 

közigazgatás teljhatalmu megbhizottja, a gazda- 

sági élet megbizottja, a birodalmi kormány mi- 

nisztere és a véderő parancsnokság főnöke. Az 

elnök a birodalmi védelmi tanács más tagjait, 

valamint egyes személyiségeket is bevonhat a 

tanácskozásokba. 

2. A birodalmi védelmi minisztertanács tör- 

vényerejii vendeleteket hozhat, feltéve, ha én 

nem rendeltem el a törvénynek a birodalmi kor- 

mány, a birodalmi gyülés elé való terjesztését. 

3. Erintetlen marad Göring vezértábornagy- 
nak a négyéves terv végrehajtásáról szóló 1936. 
oektóber 18-iki rendeletben foglalt jogköre és az 

a joga, hogy rendeleteket hozhasson. 

. A birodalmi védelmi minisztertanács 

Páris 

Párisból jelentik: Daladier feltünést keltő nyi- 
atot tett az ujságirók előtt a nemzetközi hely- 

. Véleménye szerint az események rövidesen 
vilámgyorsan követik egymást. Daladier borulátó 
nyilatkozatából arra következtetnek, hogy 

a francia kormány már ismeri Hitler válaszá- 

nak tartalmát. 

TöBBET KÖVETELNEK, MINT 
MARCIUS 28-AN 

Hitler kancellár üzenetével és az arra adott 
t válasszal részletesen foglalkoznak a csütörtö- 

kön reggel megjelent francia lapok. A Le Jour azt 
a, hogy politikai körök benyomása szerint a 

ancellár legutolsó közlése, bár fenntartja a né- 
ket, nem utasitja el teljes egészében 
met-lengyel tanácskozágsok lehetősé- 

liplomáciai álláspontot. A szer- 
ol válasz foglalkozik a 
és , hos iként 

m olyan formában, amely tökéletesen fed- 

( tesen tájékoztatták az angol kormány válaszáról és 
miután nem tartották szükségesnek a parlament 
összehivását, ezt jó jelnek tekintik. 

FASISZTA TÜNTETÉS AZ ANGOL 
FőVAROSEAN 

Londonból jelentik: Az egészségügyi miniszté- 

rium közleményt adott ki, amelynek értelmében az 

iskolás gyermekek, áldott állapotban lévő nők, kis- 

gyermekes anyák, öregek, vakok és más rokkantak 

elszállitása Londonból és a többi ipari centrumok- 

ból pénteken kezdődik. 
Sir Oswald Moosley kék inges fasisztái szerda 

este az angol főváros főbb utvonalain és a parla- 
ment előtt tüntettek. Háromezer főnyi tömeg vo- 
nult fel, amely a következő jelszavakat hangoztat- 

ta: „Harcoljatok Nagybritániáért. de ne Varsóért 
és Harcoljatok Angliáért, de ne a zsidókért". A 
felvonulás minden rendzavarás nélkül ért véget. 

szerint az események ugy 
mint egy évvel ezelőtt 

ügyeit a birodalmi kancellária főnöke és minisz- 
tere irányitja. 

5. A rendelet hatálya megszüntetésének idő- 
pontját én határozomi meg. 

Hitler. 

sSÚLYOS INTEÉZKEDÉS VOLT A LENGYEL 
MOZGÓSITAÁS 

Hivatalos német jelentés szerint az általános 
lengyel mozgósitás rendkivül sulyos intézkedés kü- 
lönösen akkor, amikor diplomáciai tárgyalások van- 
nak folyamatban az általános európai rendezés ér- 
dekében. A hivatalos jelentés tiltakozik az Anglia 
és Franciaország által adott szavatosság ellen. 

A német sajtó a lengyel általános mozgósitás el- 

rendelését kétségbeesett lépésnek tartja. A Deut- 
sche Allgemeine Zeitung rámutat arra, hogy amig 

Berlin és London között tárgyalások folynak, Len- 
gyelország elrendelte az általános mozgósitást, még 
mielőtt Berlinbe megérkezett volna a legutóbbi né- 
met jegyzékre adott angol válasz. 

ügy évvel ezelőtt hanonló események történtek, 
amikor a csehek mozgósitottak, 

mialatt Godesbergben folytak a tárgyalások. A lap 
szerint Lengyelország megismétli a cseh példát. 

A Berliner Lokalanzeiger megállapitja, hogy 
az események további alakulásáért Lengyelországot 
terheli a felelősség. A lap szerint Németország min- 
den szükséges védelmi intézkedést megtett arra 
nézve, hogy Danzigot és más német földet megvéd- 
jen minden lengyel támadás ellen. Németország 
minden eshetőségre készen áll - fejezi be cikkét 
a lap. 

HITLER RADIÓBESZÉDET MOND 

Hír szerint Hitler kancellár ma valószínűleg 
elhagyja Berlint, de azt nem tudják, hogy hova 
utazik. Úgy tudják. hogy a vezér 48 órán belül 
rádióbeszédet mond. 

LENGYEL SEREGEK A LITVAN HATÁRON 

A berlini 12-Uhr Blatt jelentése szerint a len- 
gyel-litván határon a Suhalki-Grodno-Vilna szaka- 

szon, a lengyelek nagyobb lovas egységeket vontak 
össze. A lap szerint a litván közvéleményben nagy 
nyugtalanság támadt a lengyel részről végrehajtott 

katonai intézkedések miatt. 

Daladier borulátó 
nyilatkozatot tett 

A Le Figaro ezt irja: A brit megfigyelők vala- 
mennyien egyetértenek abban, hogy a német biro- 
dalom aktuális követelései különbözők és egészen 
mást tartalmaznak, mint a danzigi statutum meg- 
változtatását és a korridor visszaszerzését. A leg- 
megértőbb diplomaták sem tudnák pontosan meg- 
állapitani, hogy miként lehetne közeledést terem- 
teni a mai és a március 28-iki német követelések 
között. Az kétségbevonhatatlan, hogy 

csak Lengyelország jogosult arra, hogy a kö- 
vetelések tekintetében nyilatkozzon. 

A Le Journal megállapitja, hogy miután az 
angol kormány igen rövid idő alatt megadta 
válaszát Hitler kancellárnak, arra lehet következtet- 

ni, hogy a kancellár nem fogadta el az augusztus 
28-iki angol jegyzék azon javaslatát, amely a Len- 
gyelországgal való közvetlen tárgyalásokra vonat- 
kozik és fenntartotta azt az álláspontot, amelyet 

ijerhez intézett válaszában leszögezett. 

RÖPCDULÁKAT OSZTOGATNAKA 
KOMMUNISTÁAK 

francia rendőrség mindenütt eljá. 
tott a kommunista szervezetek ellen. A kommunista 
lapok betiltása után a kommunisták törvényellene- 
sen röpcédulákat terjesztettek. A francia főváros- 

hetünk. Az időt azonban nem lehet késleltetn 

tást hajtottak végre. Azokat a vendéglőket, 
lyekben a kommunisták szoktak találkozni, bezá 
ták. 

Valamennyi francia rádióállomás katonai 
lenőrzés alá került. Daladier szerdán este Darla 
admirálissal, a haditengerészet vezérkari főnök 

vel tanácskozott. 

Az ujabb néemet területi 
követelésekre rendelték el 
az általanos mozgósitást 

A Daily Telegraph csütörtöki száma irja, 
Lengyelország Hitler kancellárnak Lengyelors: 
ra vonatkozó területi követelései következtében 
tározta el magát az ujabb biztonsági intézkedés 
hozatalára. A lap szerint a berlini angol nagyk 

utasitást kapott a német közvetitésre vonatkoz 
abból a célból, hogy a német kormánynak ne legye 
kétsége az angol álláspont tekintetében, va ni 

azokat az eljárásokat illetően, amelyek megköni 
hetik a probléma tárgyalások utján való mego 
sát. 

Valamennyi lengyel lap első oldalon közöl 
kormány által hozott ujabb intézkedéseket. 
nak a meggyőződésüknek adnak kifejezést, ho 
behivottak épp ugy, mint az egész lakosság a 
nagyobb hazafiassággal válaszol a kormány 

hivására. 
A lengyel Hivatalos Lapban megjelent ren 

delet feljogositja az állami pénzverdét, hog 
nagyfoku aprópénz hiányra való tekintettel 20 
50 grosszos váltópénzeket verhessen vasból. 

1 

RHóma 

Amiga repülők üzenetet viszne 
és nem bombát - remélnileh 

Rómából jelentik: A Telegrapho cimü lap, 
melynek Ciano külügyminiszterrel való kapcsolat 
ismeretesek, azt irja, hogy még nincs minden el 
veszve, ha idejében cselekszenek. 

- Amig az ágyúk nem dörögnek - írja 
lap - és amig a repülőgépek az Eszaki-tengei 
felett üzeneteket visznek és nem bombát, remél 

üzenetváltásokkal. A béke megmentésének le 
hetősége órák kérdésévé vált. 

A csütörtöki olasz lapok a lengyel általáno 

mozgósitás következtében a helyzetet még sulyo 

sabbnak tartják, mint előbb volt. Kihangsulyozzák 

hogy ez a mozgósitás akkor történt, amikor mé 
London és Berlin között folynak a diplomáciai tá; 

gyalások. 

Róma álláspontja változatlan és a békét csak a 
versaillesi szerződések módositása után lehet 

biztositani. 

A Popolo di Roma azt irja, hogy a lengyel által 

mozgósitás ellenére sem szakadtak meg a diplom: 
ciai tanácskozások és még van remény a bé 
rendezésre. 

Az olasz nagykövet csütörtökön délelőtt 
szer kereste fel az angol nagykövetet. Először 
gel 8 órakor, másodszor pedig fél 11 érakor. A 
vas-iroda, amely ezt a hirt továbbitotta, azon r 
győződésének adott kifejezést, hogy még tov 
fontos tanácskozások várhatók. 

A Stefani ügynökség megállapitása 
szól, hogy az általános lengyel mozgósitás 
vül sulyos jelenség. Olaszország ezek utái 

szült minden eshatőségre. 

UMBEERTO TRONÖRÖKÖS - HADSEI 
CSOPORTPARANCOSNOK 

Az olasz hadsereget két csoportra oszto 
fel. Az első csoport parancsnoka Umberto tr 
kös, mig a másikat Graziani tábornok vezé 

Északolaszország valamennyi városában 
lönösen a piemonti, lombardiai és liguriai 
ban széleskörü légvédelmi intézkedése 
sitottak. 

VIKTOR EMAÁNUEL KÖSZÖN 
ROCSEVELTHEZ 

Az olasz király köszönő táviratot intéz 
sevelt elnökhöz a hozzájuttatott üzenetért 
irat igy szól: 

ktadtam üzenetét kormányomnak. 
világ tudja, hogy Olaszország mindent me 

megtesz, ami hatalmában áll, az igazság 

tositására. 

1. Egyesek szerint mindkét fél ar 
gy kifárassza a másikat
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lenállását, hogy azután álláspontját békésen 
rvényesitse. 

2. A tárgyalások elhuzódását mások annak 

3. Mások viszont ugy látják, hogy a tár- 

A Szentatya táviratot 
A Times azt irja, hogy az olasz kormány a 

egszorosabb kapcsolatban áll a Szentszékkel. Né- 
y nappal ezelőtt Olaszország vatikáni nagyköve- 

kihallgatáson jelent meg a Szentatyánál, akit 
oztatott a német-orosz támadást kizáró 

rezményről és kijelentette, hogy annak 

emmi kihatása nem lesz Olaszország vallási 
és kommunistaellenes politikájára. 

entsége bizalmát fejezte ki a nagykövet előtt 

szország irányában, amely igyekszik a békét 
negmenteni. A továbbiakban azt irja a lap, hogy 

os forrásból ugy értesül, miszerint a Szentatya 
rdán hosszabb táviratot küldött Roosevelt el- 
nek, amelyben azt a nézetét fejezte ki, hogy az 

merikai elnök által inditott mozgalom bizalmat kel- 
és érdemes arra, hogy tovább folytassák. 

XII. Pius pápa Anglia, Franciaország, Német- 
zág, Olaszország és Lengyelország követeit fo- 

ta, akihez ujabb felhivást intézett a béke meg- 

FT KORMÁNY KÖSZÖNETE A BELGA 
KÖZVETITÉSI AJANLATÉRT 

Brüsszelből jelentik: Annak ellenére, hogy az 
gol-német jegyzékváltás tartalmát még nem isme- 

ik, a legujabban beérkezett londoni, berlini, párisi 
s varsói jelentések alapján ujból pesszimisztikusan 
élik meg a helyzetet. Különösen a lengyel mozgó- 
ás következtében előállott fejlemények, főleg a 

zgósitás hirének németországi visszahatása idéz- 
elő a helyzet kedvezőtlenebb megitélését. 
Az Independence Belgue cimü lap arról ir, hogy 

egtöbb európai államban, mindenekelőtt 

Lengyelországban, Németországban, Angliában, 
Franciaországban és Olaszországban a hábo- 

rus előkészületek már véget értek. 

gyalók egymásra akarják háritani a felelőssé- 
get a háboru kitöréséért. 

4. Olyan feltevések is vannak, amelyek 
szerint a tárgyalások elhuzódása azzal magya- 
rázható, hogy egyes európai és Európán kivüli 
államok nem foglaltak véglegesen állást. 

küldött Rooseveltnek 
és az ugynevezett semleges országok közül, Bel- 
giumban, Hollandiában és Svájcban is, általános 
mozgósitást hajtottak végre. 

Minden jel arra mutat, hogy a válság kirobba- 
nással fenyeget és ez a kirobbanás minden percben 
bekövetkezhetik. A békés kibontakozás lehetőségét 
még sem szabad feladni. 

Pierlot, a belga miniszterelnök fogadta Bülöw- 
Schwante brüsszeli német nagykövetet, aki közöl- 
te, hogy a német kormány ama baráti ajánlatot, 
amelyet a belga király és a németalföldi király- 

nő tettek, tudomásul vette és azt a megbizatást 
kapta, hogy a német kormány különös köszönetét 
fejezte ki ezért a lépésért. 

BULGÁRIA A TELJES SEMLEGESSÉG 
ALLASPONTJAN. 

Bolgár körmánykörökben hangsúlyozzák, 
hogy Bulgária továbbra is a teljes semlegesség 
álláspontján van. A hivatalos Dnea cimü lap rá- 
mutat arra, hogy bizonyos árukiviteli tilalmak- 
tól eltekintve, Bulgáriában nem történt semmi- 
féle intézkedés. Bolgár hivatalos körökben hang- 
sulyozzák, hogy Bulgária továbbra is a legszoro- 
sabb együttmüködésben marad Jugoszláviával. 

TÖRÖKORSZAÁG ALTALANOS MOZGÓSITÁS 
ELŐőTT? 

Ankarából jelentik: A köztársaság elnöke teg- 
nap kihallgatáson fogadta Rüsdi Arras londoni 

nagykövetet, majd hosszabb megbeszélést folyta- 
tott a miniszterelnökkel és több miniszterrel. A 
Stefani ügynökség jelentése szerint Papen anka- 
rai német nagykövet elutazott a török fővárosba. 
Ugyancsak Ankarába ment az olasz nagykövet is 

Istanbulból jelentik: Hivatalos körökben meg- 
cáfolják azokat a hireket, hogy Törökország rövi- 

desen elrendeli az általános mozgósitást. 

II. Carol 

Brüsszelből jelentik: A belga fővárosban meg- 
jelenő „XX-eme Siecle" című lap legútóbbi száma 

két cikkben foglalkozik Romániával és az uralkodó- 
A két cikk címe: „Az új Románia", "Egy szo- 

uralkodóház, a Hohenzollernek Ro mániában". 
első cikk írója kiemeli azt az építő partikulariz- 

st, amelyet az új kormányrendszer az ország la- 

iba ültetett. A főváros, amely napról-napra fej- 
lik és legjobb úton van, hogy a nyugati városok 

onalára emelkedjék, az ország többi városaiban 
építkezések, kézenfekvő példái az építő erőnek, 

i ma Romániára jellemző. 
A legfőbb tényező, ami cselekvően hat minden- 

e, az Őfelsége II. Carol király tevékenykedése. 
előkelő belga lap mély csodálattal beszél az ural- 

dóról, aki nem elégszik meg azzal, hogy másokat 
zdítson, ő maga is Istentől megáldott fehetségével 

bemutatni a le 

Főszerepben: 
isrvorr. DITA PARLO és APEEET 

Belga lap elismerő cikke 
királyról 

Az uralkodó példát mutat páratlan munkabirásáról 

párosult hihetetlen munkaerővel és akarattal dolgo- 
zik. Románia történelmének új korszaka előtt áll, a 

melyre a legmegfelelőbb fizikai és erkölcsi feltételek 
mellett készül. 

A másik cikkben visszatükrözi a cikk írója az 
ország uralkodóinak törekvéseit, de különösen őfel- 
sége II. Carol királyét, a román nép erkölcsi és mű- 
velődési szinvonalának emelésében. A „XX-eme 
Siecle" hosszasan foglalkozik az ifjúsági szerveze- 
tekkel, mint a Társadalmi Szolgálat, az Országőr in- 
tézmény. Ez a mozgalom, fejezi be a lap, azt a célt 
követi, hogy a fiatal nemzedékeknek iránymutatást 
adjon, megvédje őket az idegen elméletek befolyásai 
ellen és hogy a társadalmi felelősség érzésének ki- 
fejlesztésével űj elkölcsi eszményképet 

1 lelkükbe. 

SCILI mozzó szezómnyitó elnlsts 
A SCALA mozgó igazgató 

GS Z Uss B.. 
kezdi meg a az őszi szezón megnyitását. Mint az elmúlt évben, az idén újból a SCALA fogja 

giobb, legnagyobb és legújabb slágerfilmeket. Az igazgatóság külön is felkéri a 
né. közönséget - tekintettel a nagy filmek rendkívül magas kölcsöndíjára - minél többen 

látogassák a SCALA SLAGER MOZIT 

A uUGsuUs B1. 
bemutatásra kerül a francia filmgyvártás legs zebb filmje: 

„BETTAUER 
világhírű regénye 

sága közli hogy 

suees 
PREJAN 

ültessen a[ / 

Különvonat Budanestre 

utlevél nélkül 
csak személyazonossági igazolvánnyal. 1930. 
szeptember12-18-ig. Részívételi dij Lei 1900. 
A budapesti szálloda és kirándulások költsége 
leiben fizethető. Utelsó jelenikezés : 1939, 

szegfemeber 5 Beiratkozások a 

Központi Bank 
Temesvár, I. Alba fulia ucca 1., Tel.: 16-15., 

Birdev 
Temesvár, IV., I. C. Bratianu-ucca 45. 

Tel.: 26-83., 

ROMANIA nmenetjegyirodákban. 

Tárgyalja a szovjettanács 
a németl egyezményi 

Moszkvából jelentik: A szovjetek legfelsőbb 
tanácsa csütörtökön este fél nyolc órakor ült 
össze, hogy megvitassa a német orosz támadást 
kizáró egyezmény ratifikálását. 

Temesvár város 
ingatlanainak leltára 
Loichita Eutim dr. gazdasági tanácsnok irányi- 

tása mellett tizenkét városi tisztviselő dolgozik Te- 
mesvár város ingatlanainak leltárán. A leltár mun- 
kálatai igen részletesek. A jegyzékben feltüntetett 
ingatlanokról pontos helyszíni rajzokat készítenek, 

amelyeken feltüntetik az ingatlan határait és a szom- 
szédos ingatlanokat is. A helyszínrajzon kívül min- 
den egyes ingatlanról telekkönyvi kivonat készül és 
ezek mindegyikét láttamozza a telekkönyvi hatóság 

vezetője. Mivel közel négyezer tételről van szó, köny- 

nyen elképzelhető a munka nagysága. A tizenkét 
tisztviselő közül négy a városházán, nyolc pedig a 

telekkönyvben dolgozik. A város ingatlanainak ér- 

téke megközeliti a három milliárd leit. A telekköny- 

vi hivatalban dolgozó városi tisztviselők megbizást 

kaptak. hogy a város ingatlanainak leltára után az 
állam és az egyházak ingatlanainak is készítsék el 

telekkönyvi kimutatásait. 
... 

Spanyol nagyvezérkar 
alakalt a semlegesség 

biztositására 
Burgosból jelentik: Az új spanyol külügy- 

miniszter tegnap kihallgatáson fogadta a pápai 
nunciust, az angol, olasz nagyköveteket és a 
gortugál követet. 

A spanyol lapok közlik, hogy Franco tábor- 
1o0k elrendelte a nagyvezérkar megalakítását. A 
1agyvezérkarnak az lesz a feladata, hogy a nem- 
zet gazdasági és katonai erejét összefogja és 
háború esetén biztosítsa az ország semlegessé- 
gét. A nagyvezérkar közvetlenül az államfő alaá 
tartozik. A nagyvezérkar főnöke Bizom t 
nok lesz. 

Meg akarjak iraini 
Greta Garbo emlékiratai 
Amerika, sőt a világ egyik legnagyot 

kiadóvállalata meglepő kéréssel fordult a fil 
koronázatlan királynőjéhez, Greta Garbó 
igazgatóság ugyanis azzal az érdekes ajái 
te meg Garbót, hogy irja meg emlékiratait, 
tekintettei nuivésztitkaira, sikereinek okaira, 

látszik, a kiadóvállalat műlliós kincseket lát el, 
dolásában, mert az első kiadásért 100 ezer d 
ajánlott fel a müvésznőnek. 

Garbó az ajánlatról hallani sem akar 
a magyarázattal utasitottua el az igazgatós 
keresését, hogy emlékiratot csak azok 
akilk már közel érzil halálukat. Má 
nem gondol a halálra. 

Érdekes, hogy jófor 
talk a tárgyalások, de ó 
a geztie fogiaikozott, hogy enn 



i Newprbol irják: A koldus.kérdés: világkér- 
dés. Koldusok a föld egyik szélétől a másik széléig 
- mindenütt találhatók, ahol emberek élnek. A 

különféle államok - pelitikail, gazdasági, és világ- 
néezeti berendezésüktől függetlenül, - minden lehe- 
tőt elkövetnek társadaimaik koldus-mentesitése ér- 
dekében. A rendőrség és egyéb hatóságok a kü- 
lönböző jótekonysági intézményekkel karöltve igye- 
keznek véget vetni a koldulás nemzetközi ragályá- 
mak. Mindezideig azonban a legszigorubb rendeletek 
ép úgy nem vezettek célhoz, mint a leghumánusabb 
és legszociálisabb intézkedések 

Ma már tudjuk, hogy a koldulás nem okvetle- 
nül és nem kizárólag a szegény államok gazdasagi 
nyomoruságának és abból származó társadalmi nincs- 
telenségének szerves függvénye. 

„TARHAÁLÓK" ÉS „DARIZÓK" 

Newyork - mint a többi európai nagyváros 
már régebben nyilt harcot hirdetett a veszedelmes 
szekta ellen. A harc tetőfokára hágott mest, ami- 

kor egyrészt hivatalosan megállapitották, hogy New- 
york koldusainak évi npénztári forgalma meghalad- 
ja az összes jótékonysági intézetek gyüjtését, vagyis 
a dollárok millióit, másrészt, hogy a világkiállitás 
olyan dus aratáshoz juttatta a keldulás newyorki 
magvetőit, akik ellen most már a rendőrség, a külön- 
féle hatóságokkal és jótékonysági intézetekkel váll- 

veive a legerélyesebb „tisztitási" munkálatok meg- 

inditását határozta el. A newyorki rendőrségen kü- 
lön „koldus-osztag foglalkozik az ucca hivatlan 
vámszedőinek tettenérésével. Egy tiszt vezetése alatt 
tizennyolc polgári ruhás rendőrből áll az az osztag, 
melyet mostanában jelentékenyen megerősitettek. 

Az osztag veteránjai szerint Newyork koldus 
társadalma két főcseportra osztható: alkalmi és 
hivatásos koldusokra és ezeknek - mint tolvajnyel- 
ven mondják, - „tarháló' vagy „darizó" változa- 
taira. Szakértők az alkalmi „darizó"-kat, akiket New- 
yorkban „pumpolók"-nak és „pecsenyesütők"-nek 
is neveznek, a koldusok alsóbbrendü tipusai közé 
sorolják. „Csak egy csésze kávéra! - az ősi jel- 
mondatuk. Ezt, mint valami kimustrált, ócska pisz- 
tolyt szögezik a járókelőnek, akik persze már rá- 
gesrég nem ijednek meg kivénült és ötlettelen tá- 
madóiktól. Inkább szánalmas, mint veszélyes figu- 
rái ők a newyarki alvilágnak, akik kopott külsejük- 
kel és lassu észjárásukkal valóban nem sok vizet 
zavarnak. Könnyen kerülnek lépre és nem nagyon 
„csörögnek". Ami annyit jelent, hogy nem sok ap- 
rópénzt találnak zsebükben. 

A hivatásos koldusik modernebb és kifinomi- 
tottabb technikájával dolgoznak. Szinészek tanul- 
hatnának tőlük, hogyan kell szenvedőket, nyomoréko- 
kat „kreálni" A hivatásos koldusok egyébként az 
elvilág bürokratái, akik pontosan betartják a hiva- 
talos óráikat. Az ügyesebbek és ravaszabbak napi 
tizenöt dollárt is megkeresnek munmkahelyeiken, bő- 
ségesebb esztendőkben azonban, különösen most a 

világkiállitás idején többen 30-40 dollárt is megke- 
restek naponként. Sokan élnek „polgári jómódban" 
közülük és akad köztük nem egy gazdag is. A rend- 
őri koldus-osztag nemrég kinyomozta, hogy az a 
özismert nvomorék, aki kis fehér küutyával vezet- 

teti magát Newvork uccáin és a kisérő eb hátán el- 
helyezett perselvben gyüjti össze a napi könyörado- 

mányokat két ház boldog tulajdonosa. 

KIRAKAT-EMEE. ÉSs TARSAI 
Iemeretes, hogy Newyork City tulajdonképpen 

számos közigazgatásilag különálló közseg foglalata. 
A külön felügyeleti joggal rendelkező községek kö- 

zött persze, hegy könnyü a hivatásos koldusok hely- 

zete. Módszerűk, hogy sohasem laknak abban a 
községben, ahol mesterségüket üzik. Ezáltal úgy 
biztonsá a, mint polgári tekintélye érdekében ket- 

Amilyen könnyen tünik el müködési 
lenőrző hatóságai elől, olyan könnyen 

tó" helyét a saját - rendszerint 
szédos - községnek polgári társadalmában. 

erségének eszközeit lerakja, vagyis meg- 
glalkozásának külsőségeitől, kényelmesen 

át ségébe, ahol mint törzslakó si- 
atja másik énjének békés 

ól öltözködő nejével és 

alapit tta üzleti számitásait, 

gárda vingai vezetőségét 

UDarizók, pecsenyesütők, 
Erakalenbele és a newyorki 
koldusvilág egyéb alakjai 
Külön rendőrosztag küzd Newyorkban az ucca vámszedői ellen 

cukrászdák előtt ácsorog és tüntető sóvárgással nézi 
a kirakatot, amig a járókelők megszánják. A „ki- 
rakat-ember" legközelebbi rokona a „Cafeteria-man" 
a kávésember. „Stand"-ja a kávémérések bejárata, 
ahol nappali kisértetnek öltözve, arcán az éhezők 
maszkjával üti fel sátorfáját. Nem pénzt kér, csak 
valami hartapnivalót az életmentő kávé mellé. A 
haldokló meséjét" azonban olyan drámai gyorsaság- 

gal tudja előadni, hogy annak hatása alatt minden 
erszény önként megnyilik. Szegény éhenhaldokló be- 
támolyog ezekután a kávémérésbe, ahol - a látszat 
és a nemes adakozó kedvéért, - mohón lehajt egy 
pohár - jeges vizet. Igy felfrissülve ezután már 
nyugodtan haldokolja végig a kerület hátralévő ká- 
véméréseit, hogy a napi „Losung" bezsebelése után 
magáhz térve, valamelyik rendes, polgári bar-ban 
- végre! - nyugodtan megigyon egy csésze - 
feketét. 

KOLDULÓ „NŐBARATOK" 

A Fifth Avenue keleti, úgynevezett „selyemha- 
risnya" negyede nehéz terület. Lényegesen magasabb 
képesitést követel a kéregetés vállalkozóitól. Az elő- 
nyös megjelenés, vagyis a „for gentlemen"-nek szánt 
jólszab tt ruha, a behizelgő modor, az éber óvatos- 
ság és a „csuda duma', a „glib talk" ép oly fontos 
és elengedhetetlen feltételei a sikernek, mint például 
a college-beli nevelés. A legkockázatosabb, de egyben 
a legdusabb jövedelemmel kecsegtető koldulási te- 
rület az East Fifthies. Városszerte egy egy „vágás" 
átlagos eredménye 10 centre becsülhető, mig az East 

Side gazdagabb körzetében - a rencőrség nézete 
szerint, - gyakran negyed- vagy féldollár is „le- 
esik" Az adakozók itt nagyobbára nők. A koldusok 
pedig a legmegrögzöttebb - nőbarátok. Egy jóké- 
pü fiatalember. aki könnyed bőbeszédüségével kizá- 
rólag a Park Avenue özvegyeinek hiszékenységére 

hatalmas összegeket 

„társalgott" ki valamilyen emberbaráti célt szol- 
páló tudományos felfedezésének kiaknázásához Az 
ilyen és hasonló eseteknek persze se szeri se száma 
a koldus-1 vagok e női paradicsomában, 

Sajnos, a törvény tulságosan lassu járásu ah- 
hoz, hogy a turpisságoknak legmodesnebb közleke- 
dési eszközein utazó koldusokat rendezeresen utol- 
érje. Legnagyobb bai azonban az a füntető rokon- 

szenvy, amellyel a közönség igen gyakran a szegény" 
koldusok mellé áll. Tettenérés esetén az eljáró rend- 
őrnek mindenkor a legkörültekintőbb óvat sságra és 
végtelen tapintatra van szüksége a közrend meg- 
óvása érdekében. Pillanatok alatt csődület támad és 

szociális szolgálata számos esetben nemcsak rendes 

Ne hagyja betegségét 
komollyá válni.. 

ön ugyebár tudja, hogy minden gyógyszer 
annál hatásosabb, minél korábban kezdik 
vele a betegséget kezelni. 
Ne várjon öÖn, amig arterioszklerózisa ösz- 
szes végzetes kórtüneteivel jelentkezik. 
Most még csak nehezen emészt, fülzúgásai 
és látózavarai vannak. Nagyobb forgalom 
az uccán már rosszullétet, szédülést okoz. 
Álom alig jön szemeire és reggelenkint 
kipihenetlenül ébred. A vérnyomása emel- 
edik.. Vigyázat! Legfőbb ideje, hogy gon- 

doskodjon sajátmagáról 1 Urodonál le 
gyógyulásának egyik fötényezője. 

URODONAL 
mentesiti mérgektől a szervezetét. 

eyényszertérekban és drogeriátbe kapható 

uccai olrany enyeget, Mindig akadnak járókelők, 

akik jól rögtönzött hangulatot csinálnak a hatósá- 
gilag „megtámadott" és ok nélkül nyilvánosan mez- 
szégyenitett „szegény ember" mellett. Szerencsére 
ilyenkor mindig akad egy tekintélyes polgár, aki 
jó szóval az eljáró rendőrt meggyőzi tévedéséről. 
Mondanunk sem kell, hogy ez a tekintélyes polzár 
rendszerint a koldustársaság jólfizetett alkalma- 
zottja, 

A KOLDUS-KLINIKA 

öt éve annak, hogy a Jótékonysági Tanács meg- 
alapitotta a „koldus-kliniká"-t. A kitünő intézmény 
tulajdonképpeni kieszelője és lelke: Walter D. Mille 
ügyész, a Városi Tanács koldusbizottságának el- 
nöke. A klinika egy esztendő alatt az eseteknek tö- 
meges adatait dolgozta fel, melyek teljesen új fényt 
vetettek az általános keldusprobláma newyorki sö- 
tétségbe. Mr. Mille szerint, a klinika legnagyobb ér- 
téke, hogy olyan szociális és jogi keretet adott a 
Városi Tanácsnak, amelyen belül a társadalomra 
nézve hasznos intézkedésekkel, ha kellett, megfele- 
lően szigoru itéletekkel egyengette Newyork kol- 
dus-mentesitésének sötét, zegzugos utját. A klinika 

polgári foglalkczáshoz és keresethez juttatta a kol- 
dusokat, gondoskodott arról is, hogy a rászorulók 
rendes lakást és ellátást kapjanak, s ezenkivül 
megfelelő orvosi felügyeletben is részesüljenek. 
= A rendőrbiróságoknak a koldusokkal szem- 

ben alkalmazott nagyobb szigora - nmelentette ki 
James E. O'Brien, a keldusosztag rendőri parancs- 

noka, - máris üdvös eredményeket hozott. Különö- 
sen a hosszabb - 4-6 havi - szabadságvesztésre 
szóló itéletek nyilvánosságra hozatalával az egész 
állam területén elértük, hogy a koldusok kétszer is 
meggondolják. amig uira Newyorkba jönnek sze- 
rencsét próbálni. 

Tizennégy egészségügyi intézményben ápolják 
Temesvár betegeit 

Havonta pontos kimutatás készül a beutalt és elbocsátott betegekről 

Az egészségügyi törvény értelmében havonta 
pontos kimutatás készül az egészségügyi intézmé- 
nyekbe ápolásra beutalt és ennan elbocsátott egyé- 

nekről. Ez a kimutatás magában foglalja az illető 
egyének személyi adatait, életkorát, vallását, nemze- 

tiségét, állampolgárságát, lakását, anyagi helyzetét. 
iskolai képzettségét, családi állapotát és foglalko- 

zását. Feltünteti továbbá a kimutatás, hogy a ke- 
zelt egyén, mikor került az egészségügyi intézmény- 

be és meddig tartózkodott ott, milyen betegséget. 
vagy sérüést állapitettak meg rajta, milyen volt az 
orvosi kezelés módja, szükség volt-e műtétre és mi- 

lyen volt az net elbocsátásakor. 

A emzeti gárda vegalakulása 
vVingán 

Vinga községben ünnepélyes keretek között ala- 
kult meg a nemzeti gárda. Jelen volt Ciupe Ghecr- 

ghe dr. királyi helytartósági vezértitkár, Madanco- 
vici Nicolae ezredes, a nemzeti gárdák Temes tar- 
tományi főparancsnoka, Popovici Epaminonda fő- 

szolgabiró és számos más előkelőség. Bocsianu Ale- 
xandru főesperes tábori misét tartott, majd beszé- 
det intézett a nemzeti gárda tagjaihoz. Egymásután 

beszéltek ezután Ursu kapitány, a nemzeti gárda me- 
gyei parancsnoka és Madancovici ezredes, a nemzeti 

gárdák helytartósági főparancsnoka. Ciupe Gheor- 
ghe dr. királyi helytartósági vezértitkár intézett vé- 
gül lelkesitő szavakat a ken akiket buz- 
ditott, hogy odaadó követői legyenek Őfelséze Carol 
kir ly eszméinek. Azután megalaktották a nemzeti 

Temesvárott tizennégy olyan egészségügyi in- 

tézmény van, amelyelk forgalmáról havonkinti 
kimutatást kell készíteni. 

Ezek között van négy állami és tíz magánintézet. Az 
állami egészségügyi intézmények a következől 
Központi kórház és a hozzátartozó csztályok, 2. Jár- 

ványkórház, 3. Gyermekkórház, 4. Fehér Keresi 
kórház. A magánintézetek ezek: 1. Irgalmasren 
kórház, 2. Német kórház, 3. Park-szanatórium, 

Bánáti szanatórium, 5. Kakuk János dr. szanató 
riuma, 6. Szana András dr. szanatóriuma, 7. Szent 
Anna kórház, 8. Klinger dr. szanatóriuma, 9. Freund 

dr. szanatóriuma, 10. Galetaru dr. szülé szel ena 
tóriuma. 

1939 júliusban az állami központi 
négyszázharminc, a járványkórházban negyvenkét, a 
gyermekkórházban százharmincöt, a Fehér Kereszt 
kórházban száznegyvennyolc az Ír 
zában százhuszonegy 

A járványkórházban júl 
meghalt, a hónap végén pedi 
get elbocsátottak. Elpocsátottak tíz olyan tüdőb 
get, aki más embertársai ár nem jelent fer 
zési lehetős get. 
egy kétszázharminenyolc, ke 
három napig, a többi két 
alatt. Az elbocsátott 
cseléd, hat ipa 



Dél e 

Drámai előjáték, amely 
isból irják: Huszonöt év mulva kisértetsze- 
nek vissza ennek a történelmi napnak a fá- 

amelyek az emberiség egyik tragédiáját ve- 
e be. A helyzet, az európai konstelláció kevés 
éssel csaknem ugyanaz, mint 1914. augusztusá- 
Akkor is világkatasztrófa fenyegetett, Fran- 

rszág és Anglia akkor is egy erős Németország- 
állott szemben és szövetségéhez tartozott a ket- 

s monarchia és Olaszország. Amit egyetlen fran- 
sem hitt volna el, az ma valósággá vált: a há- 
ban szétzuzott Németbirodalom megélemedett 

ól és Vilmos császár szerepét most Hitler 
If vette át azzal a különbséggel, hogy „élettér- 
beszél, mig a német császár kedvenc szava a 
y a nap alatt" volt. Franciaországra nézve ez 
lyzet annál tragikusabb, mert hiábavalónak mu- 
ozik most a négy éven át hozott véráldozat és 
őzelem. 

LAPOK ELSő OLDALAN A CAILLAUX-PER. 
Franciaország az elmult hetekben rendkivüli 
elmezettséget tanusitott. Az az idő, amely 1938. 

eptemberétől letelt és a francia ujjászületés kor- 
ának nevezhető. A néplélekből egészséges áram- 
tört fel és ez a gyógyulás a francia nép törté- 

fejlődésében leli magyarázatát. Ugylátszik a 
élek éppenugy nem változik, mint a föld. A 

anciák azok maradtak és a németek is ugyana- 
Talán ebben rejlik a helyzet tragédiája. A 
ciák lelkiszemei előtt megelevenednek a huszon- 
Velőtti dráma eseményei. 
Még julius első felében semmi sem mutatott a 
ledő katasztrófára, a szerajevói gyilkosság 
in nemzetközi feszültséget keltett, de ezt nem 
ék komolyan. Néhány évvel azelőtt a marokkói 
ály idején sokkal nagyobb mértékben nyilvánult 

háborus neurózis, az utolsó pillanatban azon- 
minden békésen elrendeződött. A nép, mint 

t, akkor sem akarta a háborut. Raymond Poin- 
köztársasági elnök ezért nyugodtan utazhatott 

a René Viviani miniszterelnök és külügyminiszter 
aságában Szentpétervárra. Párisban a Long- 

on éppen olyan elegáns közönség előtt fut- 
e a Grand Prixet, mint az előző esztendőben. 

árisiak szabadságra mentek és a várost meg- 
ték a külföldi látogatók. A szinházak állan- 
telve voltak. A Casino de Parisban és a Fo- 
ergeresben káprázatos revük mentek. A hábo- 
üszöbön állott és nem tudtak róla. Mindenkit 
l érdekelt Madame Caillaux, az előző minisz- 
ök feleségének a pere, aki néhány hónappal 
lelőtte Calmettet, a Figaro főszerkesztőjét. A 
első oldalán a főtárgyalásról adtak hirt. A 

siakat azonban jobban érdekelte az, hogy Ma- 
Caillaux elájult, amikor az esküdtbiróság előtt 
leveleit felolvasták, mint a szerajevói eset. 

NÉMET NAGYKÖVET ELSő JEGYZEKE. 
Vivinai miniszterelnök távollétében Párisban az 
et Bienvenu-Martin, az ősz közoktatásügyi 

iszter vezette, aki ugylátszik csak julius 23-án 
e fel a helyzet komolyságát. Julius 24-én dél- 
német nagykövet, Schön báró, Philipe Bert- 

külügyminiszteri vezértitkárnak, aki a nyári 
a minisztériumot vezette, szóbeli jegyzé- 

át. Ebben Németország Franciaország 
hozta, hogy nem türheti, hogy az osz- 

ktust a szövetségesek kérdésévé 

olog katasztrófához vezetne. 
dést ne emeljük fel európai 

áró Schön, aki egyben kö- 

Visszatérnek a háboru 
kisértetei... 

ris izgalmas napjai egy negyedszázév előtti augusztusban. - Hogyan folytak 
le a német és francia kormányok utolsó jegyzékváltásai ? 

egy hét alatt lepergett 
zölte, hogy szentpétervári kollégája ugyanilyen ér- 
telmü jegyzéket ad át aznap az orosz külügyminisz- 
ternek. 

Schön szavai nem kivántak magyarázni valót. 
Bienvenu-Martin táviratilag közölte a jegyzék tar- 
talmát Poincaréval, aki már a La France páncélos- 
gőzösön utban volt Svédország felé, hogy V. Gusz- 
táv királyt meglátogassa. Poincaré nyugodt ma- 
radt, nem akart egy jellel sem aggodalmának kife- 
jezést adni. Utját folytatta és a stockholmi ünnep- 
ség programpontjait kinos pontossággal betartot- 
ták. Az elnök semmit sem változtatott pohárköszön- 
tőjén. A kopenhágai és oslói látogatások hasonló 
nyugalommal nyertek lebonyolitást. 

De közben az események tornyosultak és ju- 
lius 26-ról 27-re virradó éjjel a páncéloscirkáló ut- 
ját Franciaország felé vette. Amikor Dünchirchen- 
ben az elnök partra szállt, nagy lelkesedéssel fo- 
gadták. A negyven esztendős revanche gondolat 
feltámadott. A francia nép mindenre el volt szánva. 

JAURÉES ÉS IZVOLSZKIJ IZGALMAS TALALKO- 
zASA. 

Julius 31-ike volt az a nap, amikor a feszültség 
tetőfokra lépett. Egyetlen ember fáradozott azon, 
hogy az utolsó pillanatban megmentse a békét. A 
monarchia és Szerbia között a háboru már kitört: 
a veszélyt el kellett szigetelni. Jean Jaurés hirte- 

Valóban minden kisérlet csődöt mondott és a 
háboru nem volt elkerülhető. Németország komo- 
lyan hitte, hogy az orosz-francia-angol szövetség 
meg akarja semmisiteni. Olvassuk, mit ir erről az 
akkori londoni német nagykövet, Lichnovszky her- 
ceg: 

- Az a rettenetes frázis, hogy „be vagyunk 
keritve" arra szolgált, hogy az adófizetőket megfé- 
lemlitsék. Ilymódon elérhető volt, hogy azok elvi- 

seljék a rettenetes adókat, amelyeket a háborus ké- 
szülődés miatt kivetettek. A valóság az volt, hogy 
Európa a tőlünk való féltében szövetségeket kötött 
ellenük, mi pedig kitaláltuk a bekerités mithoszát. 

Báró Schön a Guai dOrsayn tett ujabb láto- 

gatása alkalmával egyenesen feltette a kérdést, 
hogy vajjon Franciaország semleges marad-e, eg. 

orosz-német háboru esetén? Franciaország válasz 
rideg volt: 

- Franciaország azt fogja tenni, amit érdekei 

parancsolnak. 
Egy fél nappal később következik Schön ujabb 

demarsa: Franciaország a semlegesség zálogául ad- 
ja át Verdun erődjét. Erre a francia kormány már 
nem felelt. 

Németország azon okból, hogy francia repülők 
Nürnbergre bombákat dobtak, augusztus 3-án ha- 
dat üzent Franciaországnak. Schön báró a háboru 
után kijelentette, hogy maga is elhitte a nürnbergi 
bombavetést, mert ha tudta volna, hogy az meg 
sem történt, leköszönt volna állásáról és a demars 
átadását nem vállalta volna. 

Augusztus 4-én mindenki tudta, hogy a kamara 
ülésén be fogják jelenteni a háborut. Sohasem 
volt Franciaország egységesebb, mint akkor. Vivia- 
ni beszédét a képviselők megszakitották és esküt 
tettek arra, hogy vagy győznek, vagy meghalnak. 
Mély meghatódottsággal Viviani ezekkel a szavak- 
kal zárta beszédét: 

Bucurestiből jelentik: Az igazságugyminiszté- alábbi körrendeletet küldte el a tartományi 

igazságügyminisztériumnak tudomására ju- 
10gy egyes tartományok polgármesteri hiva- 
isszautasitják az állampolgári listába való t azon lakosok részéről, akiknek kérelmeit 

Az igazságügyminiszter nagyiontoságu 
rendelete az állampolgársági 
jelentkezések eliogadásáról 

azzal utasitottak el, hogy késedelmesen érkez- 
te 

Miután az elutasitás a biróságok és a polgármesteri 
hivatalok részéről a 64-ik szakasz alapján történt, 

amely szakasz később módosult, tehát a miniszté- 
rium felszólitja a kormányzóságokat, hogy utfasit- 
sák az illetékes hatóságokat az ilyen kérelmek el- 
fogadására. 

- len otthagyta a második internacionálé brüsszeli 
ülését és Párisban termett. A francia szociálisták 
vezére nagy hazafi volt, de egyben a béke barátja. 
Nálánál senki sem kereste jobban az igazságot és 
nem gyülölte jobban a hazugságot. Szerinte Orosz- 
ország magatartása nem felel meg a béke gondola- 

tának. 
Amikor julilus 31-én Jaurés felkereste Viviani 

külügyminisztert, az előszobában a nagy néptribun 
szembe találkozott Izvolszkij orosz nagykövettel és 

ekkor indulatától elragadva, ezt a szót mondotta 
a nagykövetnek: 

- Canaille! (Alávaló!) 

Rászolgált-e erre a támadásra Izvolszkij, nem 
tudjuk. Tény az, hogy kortársai intrikus szerepet 
tulajdonitottak neki a háboru kitörése körül. Alli- 
tólag másnap, amikor a hadüzenet megtörtént, Iz- 
volszkij kárörvendve vette ezt a hirt és azt mon- 
dotta: . 
- Ceest ma petite guerre, dui commence.. 

(Most kezdődik az én kisded háborum...) 

EGY KÉZ NYUL BE AZ ABLAKON. 

Azon az éjszakán azonban, amely ezt a két na- 
pot elválasztotta, tragédia játszódott le. Julius 31- 
én Jaurés még mindig az események és az Izvolsz- 
kijjal történt deélelőtti incidens izgalma alatt a 
Rue Montmartren levő Caffé Croisantba tért be va- 
csorázni. A kiszolgáló kisasszony megkérdezte a 
népvezért: 

- El lehet-e kerülni a háborut? 
- Én már nem hiszem, gyermekem. 

Ebben a pillanatban a nyitott ablakon át egy 
kéz nyult be, revolver sült el és a fiatal rojalista 
Villein szivenlőtte Páris bálványát. Még az est fo- 
lyamán megindulnak a munkástömegek a város 
központja felé és bosszut lihegnek Jaurésért. Vivia- 
ni miniszterelnök személyesen megy a nép közé és 
kéri őket, hogy őrizzék meg hidegvérüket. Figyel- 
mezteti őket a nemzet egységének szükségességére. 
A tömeg megnyugodik és visszatér: a béke utolsó 
éjszakájára. 

Jegyzék jegyzék után 
Nous sommes sans reproche, nous serons 

sans peur! (Minket nem illet gáncs és mi félelem 
nélkül maradunk!) 

A háboru négy évig tartott és közben többször 
ugy látszott, hogy a játék elveszett. A harmadik 
köztársaság létrehozója, Georges Clemenceau végül 
megmentette Franciaországot és 80 éves korában, 
ee november 11-én a kamara szószékéről jelent- 
ette: 

- A háboru véget ért. A. A. 

CO ? 6 mozi 
bemutatja Francis Carco hirneves iró érdek- 

feszitő nagyfilmjét 

A főszerepekben:n 
RENÉE SAINT-CYE, FRANCIS CARCO 
A legmeghatóbb, legőszintébb, a leghatásosabi 
védőbeszéd egy megtévedt érdekében... 

Viviane Romance 
szeret és gyűlöl, énekel és szenve 

PARAMOUNT HIRADÓ 
Délután 3 órakor 17 le. 
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ELŐFIZETÉSI ARAK: 

BELFÖLDÖN 

Magánosolnak egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhaz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkulmazottalonali egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 850, egész évre 700 lei 
Házhoz való kézbesítéséri külön havi tíz lei, 
Hatóságoknak, közhivatalolmak és közüzemek- 
nek, gyáralnalk és vállalatoknal egy évre 1200 

lei kézbesitéssel együtt. 

KÜLFÖLDÖN 

Egy hónapra 120, negyedévre 850, félévre 700, 

egész évre 1400 lei, 

TELEFON 

28-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENES 

inden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napol kivételével. 

SZERKESZTŐ: 

Vuchetich Endre dr. 

Időszerü ajándék 
A ház barátja ével óta jár a házhoz. Nem házi- 

barát, nem a háromszög egyik águ, hanem a ház ba- 
rátja. Pontosabb fogalmazással: barátja férjnelk, fe- 
leségnek, gyermeknek, cselédnek, kiskutyának, a 

szobában levő festményeknek, butorcknak, szőnye- 
geknek. 

öÖreg agglegény, aki nem aloar megházasodni és 
más családját tekinti saját családjának. Boldog, ha 
az idegen tüznél melegedhetik és nem vágyakozik 
saját tüzhely után. 

A barát időnkint kedveskedik a ház asszonyá- 

nak. Hoz virágot, csokoládét, bonbont, kölni vizet, 
mozijegyet, sétapartnerül szegődik a feleség mellé, 
amikor a férjnek nincsen ideje, állandó negyedik a 
römipartiban. 

Kedves, tisztességtudó, udvarias, úgynevezett 
jó fiu Csendes, szolid, szivélyes, osztozik a háziak 
örömében és részt kér azok bajából. A mai viha- 
ros idéseben ő is a rádió mellett ül és lesi a hireket, 
miként minden derék polgár, aki a nagy idők tanu- 
jának nevezheti magát. 

Tegnap a ház barátja terjedelmes csomaggal 
állitott be. Illendően kezet csókolt az asszonynak és 
átnyujtotta a csomagot, mondván: „Ha mem harag- 
szik, nagyságs asszony, kis ajándélot hoztam". 

Az asszony solutsem haragszik, ha ajándékot 
kap. Az asszonyok inkább alkkor haragosak, ha nem 

kapnak. 
Kiváncsian kihámozza a papiros göngyölegből 

a holmit, amely hosszukás henger alaku fémdoboz, 
sötét zöldszínűre festve, ez a szin mostanában di- 
vatos. A házakat is ilyenre festik. Eay hét mulva 
biztosan zöld, kaki és csukaszürke ruhában, kosz- 
tümben, kalapban és cipőben szaladgálnak majd a 

nők. 
Felnyitju a doboz fedelét és előkerül egy szépen 

fejlett, pompásan simuló, tetszetős és még egészen 
friss - gázálarc... X.sS 

Olaszország egész kávékészletét lefoglalták 
a hadsereg számára. Romából jelentik: Szeptember 
elsejétől kezdve Olaszországban az egész kávékész- 
letet a hadsereg számára foglalták le. A kávé el- 
adása magánosok részére tilos. 

- FRANCIA LAP ELISMERŐ CIKKEI RO- 
MANIÁRÓL. Párisból jelentik: A „Par Avion' 
cimü ismert francia folyóirat legutóbbi számában 
hosszabb cikket közöl Titeanu Eugen sájtó és pro- 
paganda miniszter tollából. A miniszter kiemeli Ro- 
mániának az európai idegenforgalomban elfoglalt 

helyzetét. Ezen kivül még két cikk foglalkozik Ro- 
mániával, „Remánia, a vendéglátó ország" és „RO- 
mánia, a vadászat országa" cimen, A lap felhivja az 
olvasókat, hogy látogassanak el Romániába, amely 
városkáinak nyugodt életével, a Kárpátok csdálatos 
látványosságával és kolostoraival minden látogató 
számára felejthetetlen élményt nyújt. 

NÉégy leles igazságügyi bélyeg. Bucuresti- 
entik: Az igazságügyi minisztérium a közön- 

tudomására hozza, hogy minden kérvényt. 
1ely gyi minisztériumhoz intéznek 

yi bélyeggel kell ellátni. 

t Belgium és Hol- 
ia között a vasuti 

1 munkások felkészül 

meg a kolozsvári Marianum 
leánynevelőintézet. A Maria- 
num a kolozsvári római kato- 
likus egyházközség tulajdona. 

.. Iskoláit a Miasszonyunkról el- 
vezett iskelanővérek vezetik. Az intézettel kapcsola- 
tos internátusban százhatvan növendék számára van 

hely. 
1862. szeptember 1-én jelent meg Lincoln Ab- 

rahám amerikai elnök hires nyilatkozata, amelyben 

az összes néger rabszolgákat szabadoknak nyilváni- 
totta. Az Egyesült Allamok déli államai ehhez nem 
akartak hozzájárulni és polgárháborut kezdtek az 

északi államokkal. A háboru az északiak győzelmé- 
vel végződött. 

- A KIRÁLYI AEROCLUB NAGYDIJAS 
VERSENYE. Bucurestiből jelentik: Az elmult va- 
sárnap rendezte meg a királyi román légügyi szö- 
vetség nagydijas versenyét az 1048 kilométer hosz- 
szu Baneasa - Galati - Ismail - Tecuci - Chi- 
sinau - Darmanesti - Buzau - Baneasa vonalon. 
A 29 induló közül 22 érkezett meg az előirt időn 

belül a célba, mig öten feladták a versenyt, kettő 
pedig a megállapitott időn tul szállott le 

- Folyik a francia főváros kiüritése. Párisból 
jelentik: Tegnap tizenhatezernél több gyermeket 
vittek el Párisból vidékre. Csütörtökön folytatják a 
francia főváros kiüritését. 

- VEGYESBIZOTTSÁG TÁRGYALJA LE 
AZ ALLAM ÉS A RÓMAI KATOLIKUS EGYHAZ 
KÖZÖTT FÜGGŐBEN LEVő KÉRDÉSEKET, Bu- 
curestiből jelentik: Szeptember elején a kisebbség 
ügyi minisztériumban összeül az a vegyesbizottság 

melyet az erdélyi római katolikus egyház és az ál- 
lam között felmerült függő kérdések rendezésével 
biztak meg Az állam részéről Lucian Borcea dr., a 

nagyszebeni ügyvédkamara dékánja és Garoiu I dr. 
a brassói ügyvédi kamara szerepelnek a bizottság- 
ban. mig a római katolikus egyház és intézményei 
valamint a római katolikus státus képviseletében 
Durkovics ar., a bucurestii római katolikus érsek- 
ség vikáriusa és Gyárfás Elemér dr. ügyvéd, a ró- 
mai katolikus státus vezetőségének elnöke vesz részt 
a tárgyalásokon. A bizottság titkára Lazar Iacob dr 
egyetemi tanár. 

- Kinecvezték a svájci hadsereg főparancsno- 
kát. Bernből jelentik: A svájci parlament és sze- 
nátus teljes felhatalmazást adott a kormánynak és 
jóváhagyta a mozgósitási intézkedéseket. A sváij- 

ci hadsereg főparancsnokává Henry Gusont vá- 
lasztották meg 

zeptember 

Péntek 
Egyed Simon 
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Temesvár területe 
összesen 8365 hektár. Ebből 1776 hektárt a város 
belső területe foglal el. A belterület 983 hektár be- 
épített rész, 332 hektár udvar és kert, 34 hektár 
park, ucca, tér és piac 425.5 hektár, pocsolya és 
vízállás 1.5 hektár. A külső területből gazdaságilag 

művelhető 5417.5 hektár, legelő és kaszáló 427.5 
hektár, hasznavehetetlen terület 224 hektár, a külte- 
rületen beépített rész 89.5 hektár, út, árok, Bega 
csatorna, vásártér és repülőtér 431 hektár 

(-) A királyi helytartó vidéki utja. Marta 
Alexandru ar. királyi helytartó tegnap délelőtt 
Nagykomlóson tartózkodott, ahol megszemlélte a 
nemzeti gárda ottani csapatát. Délután Öbessenyő- 
re utazott és megtekintette az uj görög keleti román 
templomot. A helytartó, akinek kiséretében voltak 
Madancovici ezredes, a nemzeti gárdák helytartósá- 
gi főparancsnoka és Daminescu Octavian dr. osz- 
tályfőnökök, tegnap este visszaérkezett Temesvárra. 
- Husz nemzet huszezer katolikus ifjumunká- 

sának zarándoklata Rómába. Rómából jelentik: Va- 
sárnap érkeznek meg Rómába a világ minden ré- 
széből a katolikus ifjumunkás egyesületek képvise- 
lői, hogy Rómában egy hetet eltöltve, a Szentatya 
ajkáról buzditó szót halljanak és áldását vigyék ha- 
za otthonmaradt társaiknak. A világ érdeklődését 
ma más események foglalják le. Talán sokan el sem 

tudnak menni erre az egyhetes találkozóra. Mégis 

pizni lehet abban, hogy ez a találkozó nem lesz hiá- 
bavaló. Husz nemzetnek több mint huszezer képvi- 
selője járul hódolattal a közös Atya trónja elé. Az 
ifjusági egyesületek Rómába induló képviselői már 

hónapok óta készülnek a római zarándoklaira. 
Franciaország küldi a legtöbb képviselőjét. Itt 200 
ezer szervezett katolikus ifjumunkást 400-as cso- 

portja fogja Rómában képviselni. Belgiumban 100 
ezer a szervezett katolikus ifjumunkások száma 2000 

csoporttal. Svájcból 30 ezer, Hollandiából 10 ezer 
munkás képviselteti magát. Nevezetesebb csoportok 
jelentkeztek: Angliából, Magyarországból, Irország- 
ból, Portugáliából, Francia-Afrikából, Lengyelor- 
szágból, Jugoszláviából. Nemcsak Európából, hanem 
a távolabbi világrészekből is jönnek ifjumunkás za- 
rándokok Rómába. Lehet, hogy az események aka- 
dályokat görditenek a kongresszus megtartása és 
a zarándokok utja elé, ; 

el k az utra 

1911. szeptember 1-én nyilt, 

azonban egyelőre az ifju- 

(-) A karánsebesi vagyonközség közgyüle. 
A karánsebesi határőrvidéki vagyonközség vas 
nap, szeptember 2-án rendkivüli közgyülést tart A 
közgyülés egyetlen tárgya a bucurestii erdőkiha 

városi főjegyző Mőrul, Grozavescu Liviu tégi 
ri igazgató Ilova és Jura Nicolae vasuti fel 

ja, november 1-én nyugalomba vonul. A város 
zetősége a megüresedő moziigazgatói állásra 
kiirta a pályázatot és ez tartalmazza azokat 
tételeket, amelyeket a moziigazgatói állásr: 
zóknak be kell tölteniök. A pályázatok beadás: 
határideje szeptember 30. A városi mozik igaz: 
jának rangja másodosztályu szolgálati fő 
havi fizetése 8200 lei. Pop Amos mindenkor 
ügyszeretettel és kellő szakértelemmel veze 
mesvári városi mozgóképszinházakat. 

(-) A prefektus hazaérkezése. Popovici 
ezredes-prefektus Buzauból, ahol elhalt apósa 
metésén vett részt, hazaérkezett és ujból elfo, 

hivatalát. Tegnap számosan keresték föl a p 
tust, hogy részvétüket kifejezzék. 

(-) Születések. Az anyakönyvi hivatalban 
következő gyermekek születését jelentették 

Ternesz Rajmond Ferenc Mihály, Bozsó Sá te, 
Friedmann Sándor, Nagy István, Caámpulung 
Schiel Horst. 

(-) Uj városi autóbuszok. A városi villan 
lep két uj autobuszt szerzett be, amelyek egyik 
Rónác, a másikát pedig a Petőfi-csárda felé irán 
rendes közlekedés javitására használ föl. Az uj 
tóbuszok az eddigieknél nagyobbak és olyan a 
juk van, amely az indulásnál automatikusan zá5 
dik, a megállásnál pedig önmüködőleg nyilik.k 

(-) Autó és villamos összeütközése. Az 1 
számu magánautó a belvárosi Bratianu-téren ös 
ütközött a hatos villamos vonal 48. számu kocsi 
val. Mindkét jármüű kisebb kárt szenvedett. Egy 
nek utasai sem sérültek meg. ! 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJJELI SZOLGÁLA 

Pénteken, szeptember 1-én a szolgálati beg 
tás a következő: 

Az I. kerületben a 10 Mai uccában levő Blut 
berg gyógyszertár. 

A II kerületben a Badea Cartan téren levő 
szalits gyógyszertár és a Stefan cel Mare uccáln 

levő Zeiner gyógyszertár. 
ÁA III, kerületben az Axente Sever téren 1 

Roxin gyógyszertár. 
A IV. kerületben a Gen. Dragalina téren l 

Csillag gyógyszertár 
Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár és 

kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára állandó 
szakai szolgálatot tart. 

1 
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.Bánatos ucca 

A Scala mozi uj slágere 
Hatalmas érdeklődés közepette zajlott le 

mozgóban Bettauer Hugó: „Bánatos ut 

gényének filmváltozata. Drámai szen: 
velkedő ez a cselekmény, amelynek ki 
egy gyilkosság áll. Páris egy zug 
meggyilkolva találják Raval ismert üg! 

gét. A nyomozás során kiderül, hogy a 

jen asszonyt barátja, az elvetemedett Stin 
csalta találkára, hogy megölje és ékszere 
Gyanuba keveredik azonban a kihallgatá: 
Joana is, egy elszegényedett nemesi leány, 

morában Goffier asszony hálójába 

rosszhírú házában a gyilkosság történt 

ga azonban kiderül és az izgalmas tá 
Dumas ujságíró felesége lesz, aki már 

során megszerette. Végtelenül érdeke 

mely telítve van bűnügyi izgalommal 

tikával és megdöbbentően szenzációs váll 

A szerepek egytől egyig a legnagyszerű 

kezében vannak. Inkisinoff a nagyszerű 0 
zínész Dita Pario, Albert Prejean, ját 

zérszerepeket, megdöbbentő élményszer 

film éppen olyan áttörő sikert arato 

regény és így zsufolt házakra van 

mMts OR: 

PÉNTEK, SZEPTEMBER 
APOLLÓ; A halálbrigád (angol fi 
CAPITOL: Miss Rafftles (an 

coRsO: A nők börtöne (fran 

SCALA: Bánatos ucca (fran 



939. szeptember 2. Z 
- Hat oldal terjedelemben jelennek meg a 

francia lapok, Párisból jelentik: A katonai cenzura 
egnagyobb szigorusággal müködik. Az „Epodue" 

Iső oldalán nagy fehér folt mutatja, hogy a cen- 
zura törölt egy cikket, amelyben a lap az angol 
árosok lakosságához szóló katonai utasitásokat 
özölte. A többi lapok ugyancsak üres ablakokkal 
elentek meg. A lapok a mai naptól kezdve 6 ol- 
alon jelennek meg. 
- Anglia is biztositja Dánia semlegességét. 
penhágából jelentik: Az angol kormány bizto- 

totta a dán kormányt, hogy tiszteletben tartja az 
zág semlegességét, ha Németország is ugyanezt 

- Tüntetett a közönség Nagybánya rossz mo- 
pe ellen. Nem mindennapi jelenetek játszódtak 
tegnap este a nagybányai mozgóképszinházban. 
özönség az előadás megkezdése után arra figyelt 

hogy a szereplők csak a szájukat mozgatják a 
en, de egyetlen hangot sem adnak ki. Ezt a hi- 

át a rossz vetitőgép okozta, amely miatt már 80- 
t besszankodtak a bányaváros mozgóképszinházá- 
látogatói. A közönség fütyülni, dobogni kezdett 
olyan parázs tüntetés kezdődött, hogy az előadást 
lbe kellett szakitani. A város vezetősége a tünte- 
s hatása alatt elhatározta, hogy uj vetitőgéppel 
ereli fel a mozgóképszinházat. A szállitásra és a 

munkálatok elvégzésére 850 ezer lei előirányzattal 
már a közeli napokban kiirják az árlejtét 
A VILAÁG LEGNAGYOBB IRÓGÉEPE. 
ewyorkból írják: A newyorki világkiállítás szám- 
ilan megkapó látványossága közül nem éppen az 
olsók egyike a világ leghatalmasabb irógépe. A 

togató eleinte holmi kiállitási csarnoknak véli a 
ák közül kimagasló háznagyságu tömeget; csak 
ikor közelébe ér, eszmél rá álmélkodva, hogy a két- 

emelet magasságu épitmény szabályos irógép bil- 

ntyükkel, betükarokkal, fogantyukkal, kocsival és 
kocsi hengerére csavart lepedőnagyságu papiros- 
1. A legmeglepőbb azonban, hogy ez az óriások asz- 
lára kivánkozó irógépszörnyeteg nem holmi halott 
inta, hanem rendesen müködik is. Egy-egy betü- 

aarja több mint 20 kg.-ot nyom és messziről jól 
látható plakátbetüket üt a 2.70 méter széles és á.6 

éter hosszu papirosivre,. A látogatók álmélkedva 
relik, amint a gerendáknak beillő karok villám- 

orsan emelkednek és dörgő csattogással kopogják 
papirosra a legujabb hireket. Mondanunk sem 
II talán, hogy nem emberi kéz kopog a bilentyü- 
n, hiszen képtelen volna a sulyos karokat ilyen 

yorsasággal mozgatni. A hireket a központi iro- 
dában rendes méretü asztali irógépen irják; ennek 
billentyüi azonban villamos összeköttetésben állnak 

irógép-óriás karjaival. Valahányszor az irodában 
ütnek egy betüt, egy elektromágneses szerkezet 
egrántja a nagy irógép megfelelő betükarját is. A 
alag majd 13 cm. széles; az 1575 kg. sulyu kocsi, 
betükarokhoz hasonlóan, villamoserővel jár; ön- 

ően váltódik vissza kezdőállásába az egyes so- 
ök végén és a henger is a kis irógépből érkező vil- 
mos áram hatásra csavarodik egy sorral feljebb 

egész szerkezet 14.000 kg. sulyu, épitése három 
endeig tartott és két tehergépkocsin szállitották 

litás trületére. 
Katonai kisérelttel közlekednek a hajók a 

ama-csatornán, Bradley tábornok, a Panama- 
atorna amerikai kormányzója, a háborus veszély- 

aló tekintettel, elrendelte, hogy augusztus 31- 
ezdve egyetlen gőzös sem kelhet át a csatornán 

nai kiséret nélkül. Minden hajó köteles fedél- 
tére amerikai katonákat felvenni, hogy elejét ve- 
ék minden szabotázs akciónak, mert attól tarta- 
hogy esetleg egy hajót elsüllyesztenek a csa- 
án, amely igy használhatatlanná válna. 
Könyvalakban megjelennek Calinescu mi- 

nök beszédei. Bucurestiből jelentik: „Az 
" cimmel most jelent meg Calinescu Ar- 
liszterelnök terjedelmes müve, amely tar- 

dazokat a beszédeket, amelyeket a 
1938. február 10-ike óta mondott el 
leszögezte az uj kormányzati rend- 

ei pénzbirságra itéltek egy bucu- 
osnőt, mert nem jelentette be la- 

jelentik: A bucurestii járásbiró- 
az első itéletet a bérlők kö- telező bejelentésérő 

utasitása elleni ihág: yvében. Az Aviator Stal- e eee, 2. szám latti ház tulajdonosnőjét és la é biróság egyenkint 100 ezer lei pénzbirság- 

- Oroszországban emelti k ; lati idát, Moszkvaboól a katonai szo 

- A Berlin-London közötti 
encsétlensége. Berlinből jelentik 
h nevü éjjeli postarepülőgép, amely Berlin és don között közlekedik, csütörtökön hajnalban nover közelében szerencsétlenül járt, A repülő- zuhant és hat főnyi személyzete életét Vesz- 
mig a postaszállitmány a tűz martaléka lett. 

postarepülőgép 
: A Karlhoch- 

(-) ZARÁNDOKLAT RADNAÁRA. A szep- 
tember nyolcadiki szokásos Kisasszony-napi gyalogos 
zarándoklat szeptember hatodikán indu! városunk- 
ból Radnára, Az egyes városrészek zarándokai saját 
templomukban gyülekeznek szeptember hatodikán, 
szerdán reggel félöt órakor. Onnan körmenetben a 
Dóm-templomba mennek, ahol öt órakor szentmise 
lesz a zarándokok részére. A zarándoklat, - amelyet 
Fodor József, a katolikus Népszövetség Temesvár 
Egyházmegyei Központjának főtitkára vezet - szep- 

tember tizedikén érkezik vissza Temesvárra. Szep- 
tember nyolcadikán különvonat is indul a józsefváro- 

si pályaudvarról reggel négy órakor. A gyárvárosi 
állomáson 4 óra 5 perckor áll meg a zarándokvo- 
nat, Jegyek elővételhen oda és vissza száz lejért kap- 

hatók: I. kerületben Misszió kegytárgyüzlet, II. ke- 
rületben Jaszenszky női divatárúüzlet, III. kerület. 
ben plébániahivatal, IV. kerületben Compas könyv- 
kereskedés, 

(-) GRITTA RENDÖRKVESZTOR ÚJRA HI- 

VATALÁBAN. Gritta Ovidiu rendőrkvesztor teg- 

nap hazaérkezett nyári szabadságáról és újból át- 
vette hivatalának vezetését. 

(-) A TEMESVÁRI FRANCIA KONZUL 
GYÁSZA. Bucurestiben hetvenöt éves korában meg- 
halt Boullen Senateur magánzó, Az elhunytban 
Boullen Pierre temesvári francia konzul édesapját 
gyászolja. 

(-) LETRTÓZTATTÁK REMÉNYI REZSŐT. 
A rendőrség csalás miatt letartóztatta Reményi Re- 
zső dr. ügynököt, aki ellen több feljelentés érkezett, 
hogy egy régebben megszünt lapra előfizetéseket 
gyüjtött. 

(-) NYUGALOMBA VONULÓ EVANGÉLI- 
KUS PAP. Lugoson Klősz Alfréd evangélikus pap 
meggyengült egészségi állapota következtében szep- 
tember 1-én nyugalomba vonul. Hívei búcsúvacso- 
rát rendeztek a tiszteletére, amely alkalommal több 
meleghangú beszédben méltatták a távozó pap ér- 
demeit. 

(-) HALAL AZ UCCAÁN. A gyárvárosi Car- 
lova uccában tegnap délben egy ötven év körüli 
férfi összeesett és meghalt. Személyazonosságát ed- 
dig nem tudták megállapítani. A holttestet a teme- 
tő halottasházába szállították. 

(-) TILTOTT MÜTÉT KÖVETKEZTÉBEN 

HALÁL. Kisberekszóról jelentették az ügyészségnek, 

hogy Janosev Milotin huszonnyolc éves felesége til- 

tott műtét következtében meghalt. A vizsgálat meg- 
indult. 

(-A BETÖRŐ SZÖKÉSI KISÉRLETE. A 
szabadfalusi csendőrség tegnapelőtt letartóztatta La- 
zar Nicolae huszonkilenc esztendős mehalai lakost, 

akit betörések miatt köröztek. Két csendőr tegnap 
délután Lazar Nicolaet Szabadfaluról Temesvárra 
kisérte, hogy átadja az ügyészségnek. A módosi híd 

közelében a betörő hirtelen futásnak eredt és me- 
nekülni próbált. Minthogy háromszori felszólításra 
nem állott meg, az egyik csendőr utána lőtt és a 
jobb lábát eltalálta. A sebesült Lazar Nicolaet az- 
után sikerült elfogni. A mentők első segélyben ré- 

szesítették és kórházba szállították, ahol csendőr vi- 
gyáz rá. 

(-) A KIRÁLYI HELYTARTÓ KÖSZÖNETE. 
A cukrászok és rokonszakmák céhének alakuló köz- 
gyűlése üdvözlő táviratot intézett Marta Alexandru 

dr. királyi helytartóhoz. Albu Constantin céhelnök 
most levelet kapott a királyi helytartótól, amelyben 
az az üdvözlésért őszinte köszönetét kifejezi. 

A hazuagságmérő sikere 
Egy newyorki nyomozás során most alakalmaz- 

ták először az uj tökéletesitett hazugságmérő készü- 
léket. Egy repülőgépgyárban számos rombolás és 
szabotázsszerű cselelemény történt, s a gyanusíto- 

tak száma rendkivül nagy. A detektivek eddig 200 
embert hallgattak ki a hazugságmérőgép segitsé- 
gével. Ez a gép állitólag jelzi azokat az ideg- és 

szivzavarokat, melyel a szervegetben végbemennek, 
ha az ember hazudik, A 200 kihallgatott ember kö- 
zül 9-nél jelzett a gép sulyos zavarokat. Ezeket 

most tovább faggatjál. 

- HUSZONKÉT RENDŐR ŐRZI A VILAG- 
KIALLITÁSON A VILÁG LEGÉRTÉKESEBE 
DRAGAKINCSEÉT. Newyorkból jelentik; Ban- 
károk és drágakőkereskedők egyik csoportja meost 
állitotta ki a newyorki világkiállitáson az „Andok 
védasszonyának koronáját", amely ma a világ leg- 
nagyobb értékü ekszere és rendkivül érdekes tör- 
ténetre tekint vissza. 1590-ben borzalmas jár- 
vány pusztitott a délamerikai spanyol gyarmato- 
kon. A járványtól egyedül Popayan városka mene- 
kült meg, amelynek lakói akkor elhatározták, hogy 

hálából a székesegyházban álló Mária szobor szá- 
mára értékes korcnát készittetnek. A koronát egy 
száz font sulyu tömör aranytömbből készitették el 

és azután 458 smaragddal diszitették, amelyek egy- 
kor a perui inkák birtokában voltak. A korona 
csúcsa tiz kőből áll, amelyek között ott van Ata- 
hualpanak, az uteclsó inka uralkodónak legendás hi- 
rü smaragdja js. Ez a tiz kő olyan tiszta és olyan 
nemes, hogy értékük az ötszörösét teszi a velük egy- 
forma nagyságú gyémántoknak, Az Egyesült Álla- 
mok kereskedelmi minisztériuma minden egyes kö- 
vet háromezer dollár értéküre becsül s az egész ko- 
rona értékét ötmillió dollárra teszik. A korona az 
idők folyamán egy északamerikai bankárcsoport 
birtokába jutott, amely most tovább akarja a kin- 
cset értékesiteni,. Igy került a korona a newyerki 
világkiállitásra, ahol 22 rendőr őrzi éjjel-nappal a 
vevőre váró páratlan értékü drágaságot, 

(-) REFORMÁTUS ISTENTISZTELET ZSOM 
BOLYAÁN. Kuhn Zoltán, a felsőtorontáli református 
misszió lelkésze vasárnap, szeptember 2-án délelőtt 
féltizenegykor Zsombolyán istentiszteletet tart. 

A NAP HUMORA 
A kenguru szamoru urccal sétál, amikor megszó- 

Uitja őt egy róka: 
Mi van magával, hogy olyan savanyu arcot 

vág! 
- Kedves róka úr - mondja a kenguru - el- 

hiheti nekem, hogy én vagyok a világon a legsze- 
rencsétlenebb élőlény. 
- Miért? 
- Mindenki engem pumpal, mindenki tőlem 

kér kölcsönt és senkitől sem bagadhatom meg, mert 
nem hazudhatom, hogy otthon felejtettem az er- 
szényemet. 

A kitünő professzor rendkivüli szórakozottsá- 
gáról nevezetes. A minap bőrig átázva érkezett 
haza. 

- Ember - szólt rá a felesége - hogy áz- 
hattál igy meg, hiszen nálad volt az esernyő? 
- Igen szivem, - szólt a professzor - da 

azt hittem, hogy velem vagy és egész uton föléd 
turtottam. 

a no 

A szigoru takarékosság elve alapján készül 
a temesvári inasiskolák uj tanterve 

Megszünnek az iskolák fenntartási nehézségei 
A temesvári ipari és kereskedelmi tanoncisko- 

lák működése az utóbbi esztendők során csak nagy 
nehézségekkel volt lehetséges. A város ugyanis azt 
az álláspontot foglalta el, hogy ezeknek az iskolák- 
nak a fenntartása a munkaügyi minisztérium köte- 
legsége, viszont a minisztérium a fenntartást to- 
vábbra is a városra akarta hárítani. A vita követ- 
kezménye volt például a múlt tanévben az, hogy 

az összes temesvári tanonciskolákban több hó- 
napos késéssel kezdődött meg a tanítás 

és hogy áprilistól kezdve, amikor a városnak erre 
már semmi költségvetési fedeze nem volt, a tantes- 
tület a rendelkezésre álló tandíjakból csak részle- 
tekben és csonkán kapta meg a fizetést. . 

Tegnap délelőtt Bottez Gheorghe munkaügyi 
vezérfelügyelő, Evutian Sabin oktatásügyi vezérfel- 
ügyelő és Dobosan Ion dr, volt polgármester, a ta- 
nonciskolai iskolaszék elnöke felkeresték Tieran 
Emil dr, főpolgármestert, akivel a kérdésről hossza- nyilianak. 

san tanácskoztak, Azután együtt elmentek a királyi 
helytartóságra Ciupe Gheorghe dr. vezértitkárhoz, 
akivel folytatták a megbeszélést. Ciupe dr. annak a 
nézetének adott kifejezést, hogy a tanonciskolák 
fenntartására szükséges összeget elő kell teremteni, 
azonban óvakodni kell a felesleges kiadásoktól. Meg- 
állapította az iratokból, hogy 

a múlt tanévben ezerötszáz tanuló mellett hetven 
tanár volt, ami túlsok, 

Voltak kinevezett tanárok, akik nem is tartottak 
adást, csak a fizetést vették fel. A tanácskozás 
ményeképpen abban állapodtak meg, hog 
Gheorghe és Evitian Sabin vezérfelügy 
iskolák számára új tantervet készítenek 
pítják a szükséges tanárok számát.. 
iskolaszéket a napokban összehívják és előtel 
az addigra elkészült tervet. Gondoskodni fo: 
la, hogy a tanonciskolák még szepte 
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Párisból jelentik: A Nemzetköz. Munkaügyi 
Hivatalhoz érkezett jelentések szerint a japán kor- 
mány erélyes intézkedésekkel igyekszik megakadá- 
lyozni a munkaerők kizsákmányolását. A japán kor- 
mány megállapitotta, hogy az ipar egyes területein 
megdöbbentő munkaerő-kizsákmányolás folyik, a 

melynek nemzetvédelmi okekból most véget vetnek. 
A szociális irányu kormányakció elsősorban a 

hiszékeny parasztság megvédésére irányul. Megtör- 
tént, hogy több nagy japán gyár igéretekkel és 

ajándékokkal rendkivül sulyos feltételü szerződése- 
ket iratott alá gyanutlan parasztlányokkal, akik a 
lelketlen ügynökök szélhámossága következtében 

kétségbeejtő helyzetbe kerültek. 

KAPRAZATOS IGÉRETEK 

Mint a Regards cimü folyóirat megirja, első- 
sorban a Kawasaki városában levő selyemgyárak sze- 

rezték ilyen módon alkalmazottaikat. Kawasaki kör- 
nyékén szegény parasztság él. Minden évben meg- 

jelenik a parasztok között a kawasak selyemgyá- 
rak ügynökserege és megkérdezik a parasztokat: 
- Nincsen lánycd, aki dolgozni tod? 
A paraszt bizalmatlan, de az ügynök nyomban 

közli vele, hogy selyemfonó munkásnőkre van szük- 
ségük és 

minden paiusztlányért tizennyolc yen „vételárat 

fizetnek. 

A tizennyolc yen körülbelül 1500 leinek felel 
meg és a szegény parasztok szemében ez az összeg 
valóságos vagyonnak tünik. Egyébként is minden 
parasztnak az az álma, hogy meglássa a nagyvárost, 
mert kis falvaikat alig tudják elhagyni. 

A paraszt most már szóba áll az ügynökkel, 

megkérdezi, hogy lánya valóban a városba kerül-e, 
majd aggodalmasan hezzáteszi: 
- Mit kell majd dolgoznia ezért a pénzért? 
Azt a választ kapja, hogy a „vételár" fejében 

öt éven át kell dolgoznia a gyárban, ahol lakást és 
ellátást, valamint ruhát kap és havonta öt yen lesz 

a fizetése. A paraszt, elkábulva ettől a ragyogó ki- 
látástól, lenunyja szemét. Ezt az ajánlatot visszauta- 
sitani istenkisértés lenne. Nem is kérdezi meg leá- 
nyát, hogy ez az ajánlat megfelel-e terveinek, mert 
a japán leányok vakon engedelmeskednek apjuknak. 

Az ügynök elviszi a leányt... 
Néha még elcsóbb áron adják el a leányokat. 

Tavasszal az ügynök kimegy a falvakba és megkér- 
dezi a parasztokat. nincs-e szükségük szerszámra, 
kimonóra vagy teára. A paraszt hitelbe vásárol. 
Rossz termésü esztendőben az ügynök aratás után 
megjelenik és kéri a pénzt. Ha nincsen pénz. az ügy- 
nök a leányt követeli és a paraszt gyakran odaadja 
a leányát. Maguk a falusi leányok örömmel men- 

nek Kawasakiba. A nehéz munka kilátása nem ret- 
tenti vissza őket, mert otthon is keményen kell 

dolgozniok. 

NNaponta tizenhat órát dolgoznak, 
csésze teát, délben és este egy 

esznek. 

fóéget ért az EME vandorgyülése 
Gyergyőszentmiklósról jelentik: Az erdélyi ma- 

gyar szellemi élet átfogó erejü megnyilatkozása, az 

Erdélyi Muzeum-Egyesület XVI., gyergyószentmik- 

lósi vándorgyülése kedden este véget ért. 
A kedd délutánra kitüzött előadások serát Szabó 
T. Attila dr. „A népiség jelentősége és hatása a 
müvelődésben" cimü és Gaál Alajos dr. „Egy látha- 

tatlan világhatalem" cimü értékes előadásai eg szi- 
tették ki. 

A vándorgyülés ünnepélyes berekesztése kedden 

te 8 órakor történt meg. Vákár József örmény ka- 
likus plébáncs, a vándorgyülés társelnöke meleg 
avakban méltatta az E. M. E. munkájának fon- 
osságát és köszönetet mondott azért, hogy az egye- 

reggel egy 

bögre rizst 

Lajos dr, az E. M. E. főtitkára Gyer- 
iklós vendégszeretetéért és nagy érdek- 

netet, majd igy fejezte be 

az ] . E. központjá- 
egkapta és megfogadta az 

Népközösség. 

Embertelen rabszolgavásár 
Japánban 

A japán kormány erélyes eszközökkel vet végett a selyemgyárak 
munkáskizsakmányolasának 

Az ügynökök tudják ezt és a városi életet csábitó 
szinekkel festik le előttük. Hangozatják, hogy Ka- 
wasakiban sak mozi, szinház és katona van. Szi- 
nes selymeket mutogatnak nekik és a leányok bol- 
dogan mennek a városba. De amikor megérkeznek 

ide, ráébrednek a valóságra. 

KÉETSZAZAN EGY TEREMBEN 

Kawasakiból csak az állomást látják és azt a 
néhány uccát, amelyen a gyár autója végigviszi 

őket. Maga a gyár egy hatalmas, zárt épület. Ami- 
kor a kapu becsukódik mögöttük, eddig semmi sem 
szabadithatta ki őket a megállapitott idő lejárta 

előtt, csak a halál. Először az irodába viszik őket, 
hogy adataikat felvegyék, majd közlik velük a 
munkabér összegét. Azután az egyik nagy hálóte- 

rembe kerülnek, amelynek ablakait rács védi. Eb- 
ben a teremben fogják eltölteni öt éven át estéiket 

és éjszakáikat. Egy-egy ilyen nagy teremben két- 
száz leány él. Agyaik a földön vannak, takaróik 

nincsenek, párnául kis fatönköket használnak. 
egyetlen vagyontárgyuk a ruha, amit viselnek és 

egy-egy ruhát addig hordanak, amig az dara- 

bokra nem szakad, 

csak azután kapnak uj ruhát. 
Másnap reggel kezdődik „az uj élet". Hajnali 

négy órakor felkeltik őket, korábban kelnek fel, 

mint a falun. Az étkezőteremben megkapják s0- 
vány reggelijüket, majd a gyárba kisérik őket, de 
az ügynökök igéreteivel mégz mindig nem talál- 
koznak. Hol vannak a vörös, kék, zöid selymek, a 

melyek elkápráztatták őket? Ehelyett nehéz bálá- 
kat kell cipelniök, mosniok kell és egyéb nehéz mun- 
kát végeznek. Egy hónap mulva engedik csak őket 

az orsók közelébe. Az orsókon való dolgozás is igen 
nehéz munka. A cérna elszakad ügyetlen ujjaik alatt, 

a munkafelügyelők állandóan sietésre sarkalják őket 
és amikor egy-egy leány már megtarulja, hogyan 
kell kezelni az orsót, két vagy három orsót is gond- 
jaira biznak. Délben alig van annyi idejük, hogy 
egyenek valamit. Amig az egyik csoport néhány fa- 
latot eszik, a másik csoport ügyel fel az orsókra, a 
melyek soha nem állanak meg. Este a fáradtságtól 
összetörten zuhannak fekhelyeikre. És végül most 
megértik, hogy becsapták őket. Legtöbb közülük a 
fiatalemberre gondol, akit a falujukban hagytak és 
hangtalanul sirnak. De az élet egyre nehezebb és 
nehezebb lesz és gyakran megtörténik, hogy egy- 

egy leány 

a kelepcébe csalt állat tehetetlen dühével veri az 
ablakok rácsába a fejét, 

hogy öngyilkosságot kövessen el. 

Ennek a felháboritó leánykereskedelemnek és 
munkaerő-uzsorának erélyes intézkedésekkel vet 
most véget a japán kormány. 

A Mihályi társulat, ma csütörtökön este befe- 
jezi vendégjátékát, mert az igazgató játszási enge- 
délye lejárt és így - annak ellenére, hogy a közön- 
ség szívesen venné a meghosszabbítást - nem áll 
módjában további előadásokat tartani. A lelkes kis 
társulat mindent elkövetett, hogy a közönség szere- 
tetét elnyerje és ez becsületes munkával sikerült is. 
A nagy igyekezettel, lelkiismerettel kihozott előadá- 
sok elérték hatásukat: a közönség minden este kitű- 
nően szórakozott és rokonszenvét azzal igazolta, hogy 
minden este megtöltötte a Central mozgó kellemes 

kerthelyiségét. 

A színtársulat utolsó előadása során Kálmán Im- 
re örökbecsű operettje az „Obsitos" kerül színre ki- 
fogástalan előadásban. A gyönyörű operett próbái 
napok óta felynak és így a tökéletesen pergő elő- 
adás biztosítva van. Úgy a szép meseszövés, mint a 
remek muzsika maradék nélkül érvényesül. Az utolsó 
előadáson a társulat minden tagja fellép. Papp El- 
la, Paluc Vilma, Varga Ilona, Rajna Babi, Kemény 

Juci, Rácz Nelly, Sugár Jenő, Berengh Béla, Lukács 
Ede, Haller Sándor ezenkívül a vendégszereplő Fel- 
hő Ervin egyéniségükhöz illő szerepet alakítanak. 
A búcsúelőadás iránt nagy az érdeklődés és bizo- 
nyes, hogy az utolsó estén is telt ház lesz. Jegyek 

elővételben Oláh Sándor főtéri könyvesboltjában, es- 
te a színházi pénztárnál. 

Megalakult a Magyar Népközösség 
szamosmegyei tagozata 

„Szervezzük be a magyar társada mat" - mondotta az alakuló gyülésen 
megjelent Szász 

A Romániai Magyar Népközösség szervezési 
munkája a befejezéshez közeledik. Az utóbbi időben 
egymás után alakultak meg a különböző vidékek ta- 
gozatai. Kedden délután a szamosmegyei magyarság 

vezető tényezői jöttek össze, hogy beteljesedjék a 
megye magyarságának régi vágya s megadják a 
népközösségi tagozat végső formáját. Az alakuló 
gyülést a Polgári Kör helyiségében tartották meg, 

amelyen a Központ részéről dr. Szász Pál, szenátor, 

a Gazdasági Szakosztály elnöke, gróf Teleki Adám, 
az elnöki tanács tagja és a Parlamenti Csoport fő- 
titkára, Telegdy László, a Népközösség mezőgazda- 

sági alosztályának előadója és Demeter Béla sajtó- 
előadó, a gazdasági szakosztály titkára vettek részt. 

A gyülést Benea Ferenc dr. Népközösségi meg- 
bizott nyitotta meg, üdvözölve Szász Pál dr.-t és a 

Népközösség központi kiküldötteit. Bejelentette, hogy 

Szamosmegye magyarságának vezetőembereivel foly- 
tatott megbeszélés alapján készitették elő az érte- 
kezletet s ezzel a megbizatásuk le is járt. 

Szász Pál dr. átveszi az elnökséget, megkö- 

szöni dr. Bene Ferencnek, dr. Welther Károlynak 
és mindazoknak, akik a magyar ügyért dolgoztak, ön 

zetlen tevékenységüket s hsszabb beszédben ismer- 
teti az utóbbi két év eseményeit, amelyek a Nép- 

közösség megalakulásához vezettek. 
- Eljött az idő, amikor az ország vezetői ugy 

találták, hogy a belső ellentéteket magasabb állam- 
érdekből meg kell szüntetni. A régi népképviseleti 
rendszert megszüntették és helyébe a foglalkozási 
ágak jutottak előtérbe. Az ország lakossága az ál- 

lami életbe szakmai alapen nyerhet beleszólást. A 

népkepviselet uj formája viszont - amint azt jól 
tudjuk - a Nemzeti Ujjászültés Arcvonala. Politi- 

kai jogaink gyakorlásai a front-tagságtól volt függő 
vé ttéve. A Frontba való belépés során aláirt egyez- 

mény viszont lehetőséget nyujtott számunkra, hogy 
népünk valamennyi foglalkozási ágát beszervezzük, 
melynek központi vezető szerve a 

- A Népközösség elnivatottságot lát abban. 

Romániai Magyar 

Pál dr. szenátor 

hogy népünk valamennyi életkérdésével foglalkozzék 
és azok megoldását lehetővé tegye. Ugyanakkor 

kötelessége, hogy a népi jogok kiharcolása és 
biztositása érdekében minden rendelkezésére 
álló alkotmányos és törvényes lehetőséget igény- 

be vegyen. 

Ez irányban már ezideig is megtette a szükséges 

lépéseket s a jövőben fokozottabb mértékben fogja 
azokat teljesiteni. Éppen ezért lássunk világosan és 
cselekedjünk: Szervezzük be a magyar társadalmat 
s mindenkit hasson át az a tudat, hogy csak a d 
gozó és mindig alkotó társadalom tudja megálla 
helyét az élet kemény küzdelmeiben. Népi fejl 
sünk két tényezőn mulik. Az egyik közjogi vonatko- 

zás a másik belső társadalmi. Most elérkezett az 
ideje annak, hogy a társadalmi erők összefogásával 
megeldjuk gazdasági, kulturális és szociális problé 
máinkat. 

Szász Pál dr. beszéde után megválasztották a 
vezetőséget. Tagozati elnök Bene Ferenc dr. lett. 

A többi szakosztályok megalakitását a tiszti- 
kar kibővitését és a tagok megállapitását az elnök- 
ség, illetve az intéző-bizottság fogja megejteni. 

A szamosmegyei tagozat, mint a Magyar Nép- 
közösség egyik erős oszlopa, be fogja tölteni a hi- 
vatást, amit az ott élő magyarság helyzete jelölt k 

számára. 

Mexikó minden pefrőlem 
eladta 

Mexikóból jelentik: Euenostro gazdasági mi 
niszter az alanti nyilatkozatot tette az ujságiról 

A Közölhetik, hogy Mexikó eladta minden 

portpetróleumát. Éppen ezért felesleges, hogy 

külföldiek igyekezzenek tőlünk pelróleumot 

má 

rolni. A mexikói kormánynak az a szándéka, ho 

a iövő évben 30 uj szondát helyez üzembe 



ek 

gi Cirl 
2 4 

Az életrajz-irodalom hatalmas lendületet vett 
ilágszerte. Soha annyira nem virágzott a memoár- 
teratura, mint napjainkban. De meg is van ennek 

oka. Az iró számára nem sok épülést jelent a 
nem szolgál magasztos felemelő éleményekkel, 

zelete inkább elmult törtésének felé fordul, visz- 
révedez a multba. A magyar irodalom most egy 
n kitünő, ilyen irányu könyvvel szaporodott. 
ntimrei Jenő: Ferenc tekintetes ur cimen Köl- 
y Ferenc életregényét irta meg egy vivódások- 
eltöltött élet történetét. Nemcsak abból a szem- 
tból időszerüű ez a mü, hogy most volt a nagy 

kö tő halálának évszázados fordulója, hanem meg 
van az az aktuálitása is, hogy akkoriban hasonló 

gtalanságok emésztették a világot, mint ma. 
ülönösen nagy szerepe volt Kölcseynek ebben a 

apoléonai háborukat követő korban. ő képviselte 
aladás, a felvilágosodás, az eszményi embersze- 
et tisztult ideáit hazájában. Bizonyos, hogy má- 

ok is sokan voltak, akik teljes szeretettel szolgál- 
aák ezeket az eszméket, de senki sem volt azoknak 

megihlett szószólója, mint a rendkivül nagymü- 
tségü Kölcsey, aki már antik jellemü életével is 

ninden szépnek és jónak ragyogó példája volt. 
Szentimrei Jenő könyvében ennek a Kölcsey 

erencnek emel márványszobornál maradandóbb 
mléket. Az ő ragyogó lelkisége sugározza át ezt 

vet, amelynek minden lapja világol, ragyog. 
Midőn azonban Kölcsey Ferencet igy halhatatlan 

elentőségében kapjuk, maradéktalanul elevenedik 
el számunkra Kölcsey kora is, minden szinével, 
gával, jellegzetességével, száz és száz intim rész- 

ettel, amelyek mind élményszerü bizonysággal szol- 
lnak, hogy mennyire elmélyült az iró szeretett 
ájában. Érezzük, hogy hosszu évek tanulmánya 

na, 
* 

ERENC TEKINIETES ÚR 
Szentimrei Jenő életregénye Kölcsey Ferencről 

és mézgyüjtő szorgalma van összesitve ebben a 
munkában. És az alkotásnak ez a kimélyült mód- 
szere ugyanakkor, amikor gyönyörködtet, egyszer- 
smind irodalmi respektust is ébreszt bennük. Ma na- 
gyobbára másképpen csinálják, gyorstalpalják a 
könyveket. Amint nem kerül rá a sor, hogy a must 
ó-borrá érjék a hordóban, ugy a gondolatok is leg- 
többnyire erjedő állapotban látják meg a nyomda- 

festéket. A megélhetés gondja, az irással szemben 
való felelősség ellanyhulása sarkal erre a ledér 
sietségre. Ez a könyv azonban elárulja, hogy a dol- 
gozószobában érlelődött ilyen széppé, ilyen mély- 
lyé sok fehér éjszakán át, hogy a leggyönyörübb 
munka előzte meg, ami irót izgathat, rengeteg ke- 

resés, kutatás, dokumentáció. 
Szentimrei Jenő könyvéből megismerhetjük 

Kölcsey Ferenc egész korát, mindazokat a gondola- 
tokat, amelyek az akkori társadalmat izgatták. 
Felvonulnak vér és hus elevenségében Kazinczy, 

Berzsenyi, Szemere és a többi iró. Kibontakozik 
előttünk az egész folyóirat-irodalom, de nemcsak 

mindaz, ami literatura, vagy azzal kapcsolatos, ha- 
nem az egész közélet is. És mindennek központjá- 

ban áll Kölcsey. A legtökéletesebb kortörténeti és 
egyéb adatok tökéletes ismeretében, az életregény 
irójának megadatott, hogy élvezetes legyen és szi- 

nes. Csak az tud a dolgokról igazában beszélni, aki 
játszin uralkodik a tárgykörön. Innen van Szent- 
imrei előadásának bája. Lássátok, ez a Kölcsey! 
Kézen fog bennünket és igy visz végig a nagy poé- 

ta életutján gyermekségétől, a nemes debreceni kol- 
légiumtól egész élete végéig. Szép könyv, jó könyv, 
becsületes könyv a Szentimrei Kölcsey Ferenc élet- 
rajza. Nem hiányozhat egyetlen iráskedvelő ma- 
gyar ember könyves polcáról. (F.) 

Londonból irják: A Tudományos Egyesület leg- 
bbi ülésén nagy feltünést keltett az a két tudo- 

nányos cikk, amelyet a társulat antropológiai 
zakosztályának titkára ismertetett. A cikkek a 
Telegraf és a „Sumatra Post" cimü tekintelyes 
ban jelentek meg, B. K. Swift-Home antropoló- 

irta őket. Arról szólnak, hogy Sumatrában fel- 
kant az ugynevezett majomember: az az orán- 

utáng-tipus, amely a darwin-elmélet szerint össze- 
tő kapocs az ember és a majom között. 
A majomember felfedezéséről nem ez az első 
,amely bejárta a világot. Néhány évvel ezelőtt 
zak-Sumatrában a benszülöttek sokat beszéltek 
orángutanról, amelynek tulajdonságai megfelel- 

darwini „missing link"-ről adott képnek. A 
nyomán kutató expediciókat szerveztek. Nagy- 
európai tudósok mentek Sumatra szigetére és 

han tartományban sikerült is elfogniok a szó- 
nforgó orángutáng példányt. Képzelhető azonban 

meglepetésük, mikor kiderült, hogy az orángután 
közönséges majom. 
valaki teljesen leborotválta és „emberi külsőt 

adott nekl. 
att a kegyetlen tréfa miatt most már óvato- 
fogadják tudományos ködökben az emlitett 

t, amelyekben ismét arról van szó, hogy 

artományban látták a majomembert. Min- 
sebb alapot ad a hirnek az, hogy há- 
ő forrásból táplálkozik. Arról van 
hogy hivatali kötelességei miatt egy 

su sumatrai gyarmati tisztviselő átköl- 
atra északi vidékére. Alig, hogy megér- 

ordó benszülöttek első csoportja 

AK A MAJOMEMBERT 
A tisztviselő bosszankodva fogadta a hirt. Ta- 

lán eszébe jutott a megborotvált majommal üzött 
tréfa és napirendre tért felette. Annál nagyobb a 
meglepetése, amikor néhány órával később meg- 
érkezett a málhahordók második csoportja és nem 
kevésbé lelkendezve jelentette: 

- Az erdőben három majomembert láttak . 
A tisztviselő tudta, hogy ez a csoport az első- 

vel semmi esetre sem kerülhetett éritkezésbe, de 
még mindig nem adott hitelt a hirnek. Másnap 
azonban a táborba érkezett a benszülött munkások 
egy ujabb csoportja és ez ismét hangoztatta, hogy 
utközben három majomembert látott. 

Ez a harmadik csoport sem kerülhetett kap- 
csolatba az előző kettővel. Feltünést keltett az is, 
hogy mind a három csoport teljesen egyöntetü le- 

irást adott a majomemberről. Elbeszélésük szerint 
a megfigyelt majomemberek mintegy 90 centimé- 
ter magasak és fehérbőrüek. 
Testük teljesen csupasz, fejüket göndör fekete 

haj boritja. 
Farkuk nem volt. Karjaik és lábszáraik aránya a 
benszülött megfigyelők szerint hasonlit az emberi 
arányokhoz. Amikor a benszülöttek felbukkantak, 
a majomemberek ijedten menekültek, de sohasem a 

fákon, hanem felegyenesedve, a földön futva, mi- 
ként az emberek. 

Egyelőre annyi, amit az állitólagos majomem- 
berről meg lehet állapitani. Fénykép, természetesen 
még nincs róla. A további kutatásokra vár a fel- 
adat, hogy kideritse: valóban uj emberi tulajdon- 
ságokat mutató majomtipusról van-e szó, vagy pe- 
dig a Sumatra titokzatos tréfacsinálója ismét mü- 
ködésbe lépett és egyszerre három majmot tett „em- 

berré". 

Budapestről ni 

yitották meg csütörtökön délelőtt az idei Öszi 
akberendezési és Há tási Vásárt. A megnyitó 

di kisipari érdekeltség 
távoli országokból 

; Sz 4 k a kiállitás tanul- 
ányozására. Már az első nap látogatói is megálla- 

pitották, hogy ez a vásár sokkal 
amennyit rendezői igértek, n 

minőségben, hanem a meglep 

E 

özőversenyek egészen rendkivüli ételktön 
égeket ismertettek meg a nézőkkel, igen sok- 
„Gyüjtemények gyüjteménye" a különleges- 

nek és exótikumoknak ez a gazdag változata 

tetszett a legjobban, de rengeteg a nézője a „Lát- 
hatatlan Szinpad" nagy propaganda értékü előadá- 
sainak és mind a többi attrakciónak is. 

A menetjegyirodákból beérkező jelentésekből 

megállapithatóan egyre fokozódik az érdeklődés a 

gondoskodás megnyilt Öszi Vásár iránt. Persze 

történt arról, hogy a féláru utazást és a vizum- 

nélküli határátlépést biztositó utazási igazolványo- 

kat az utolsó percig árusitsák minden utazási és 

menetjegyirodában és a Vásár minden képvisele- 

ténél. Ilyen utazási igazolványt természetesen bár- 

ki szerezhet magának. A tudnivalókat részletesen 
tartalmazza minden igazolvány, amelynek ked- 
vezményeivel egyébként szeptember 11-ének déli 
12 órájáig lehet Budapestre megérkezni. A vissza- 
utazásra szeptember 21-éig érvényes az utazási 
kedvezmény. 

kin. Mica Sparta Bráden. 

tékjogát egy évre felfüggesztették. Ugyanakkor Sza-
 

é penezler már beküldték a szövetségzhez 

Bucutesti D 
kőzés játék 
allapodása é 

tette Beffát, 

már a csapat legközelebbi mérkőzésén já 

a 
este ülést tartott, amely alkalommal 
tározatokat hozta: Elutasította az 

Kisorsolta a szövetség a B 
osztály összes mérkőzéseit 
Szeptember 2-án: Gloria-Vultutii Aradon, Ki- 

nizsi-CFR Turnu Severin: Temesvárott. Jiul- 
Minerul Petrozsényban. CER Piski-Electrica, Pis- 

Szeptember 10-én: Gloria -Kinizsi Aradon, Vul- 
turii -Spárta Lugoson, Electrica Mica Temesvá- 

rott. Minerul -CER Piski Lupényben, CFR Turnu 
Severin-Jiul Turnu Severinben. 

Szeptember 17-én: Kinizsi-Vulturii Temesvá- 
rott. Jiul-Gloria Petrozsényban, CFR Piski-CFR 
Turnu Severin Piskin, Mica-Minerul Rrádon. 
Sparta-Electrica Medgyesen. 

Október 1-én: Gloria-CFR Piski Aradon, Ki- 
nizsi-Jiul Temesvárott, Vulturii -Electrica Lugo- 
son, Minerul-Sparta Lupényban, CFR Turnu Se- 
verin-Mica Turnu Severinben. 

Október 8-án: Jiul-Vulturii Petrozsényban, 
Mica-Gloria Brádon, CFR Piski-Kinizsi Piskin, 
Sparta-CFR Turnu Severin Medgyesen, Electrica 
-Minerul Temesvárett. 

Október 15-én: Gloria-Sparta Aradon, Vultu- 
rii-Minerul Lugoson, CFR Turnu Severin-Electri- 
ca Turnu Severinben, Kinizsi -Mica Temesvárott. 
Jiul-CFR Piski Petrozsényban. 

Október 29-én: Gloria -Electrica Aradon, CFR 
Piski-Vulturii Piskin, Mica-Jiul Brádon, Sparta 
-kKinizsi Medgyesen, Minerul -CFR Turnu Seve- 
rin Lupényban. 

November 5-én: Vulturii -CER Turnu Severin 
Lugoson, Minerul-Gloria Lupényban, Kinizsi- 
Electrica Temesvárott. Jiul -Sparta Petrozsényban. 
CFR Piski-Mica Piskin. 

November 12-én: Gloria-OFR Turnu Severin 
Aradon, Minerul -Vulturii Lupényban, Sparta- 
CFR Piski Medgyesen, Electrica-Jiul Temesvárott, 
Mica -Kinizsi Brádon. 

Sporthirek mindenfelől 
Lemondták a belgál a december 16-iki belga- 

román válogatott mérkőzést. A remán labdarugószo- 
vetség átiratot kapott a belga szövetségtől, amely- 
ben bejelentik, hogy nem tudják megrendezni a 
december 17-re, Brüsszelbe kitüzött belgza-román 
válogatott labdarugómérkőzést. 

SZANISZLÓ II, SLIVAT ÉS PERNEKY A 

VÁLOGATOTT KERETBEN. A nemzeti bajnokság 

első fordulója után a következő játékosok jöhetnek 

számításban a jugoszlávok elleni válogatott csapat 

összeállításánál: Pavlovici, David, Sfera, Slivat, Fe- 

lecan I, Vintila, Demetrovici, Juhász, Lupas, Sza- 

niszló Ii., Pop IV., Ploesteanu, Bodola, Barátky, Do- 

bay, Ene, Perneky. 

prasaler és Szadovszky egy évig nem játs
zhat- 

nak. Megemlékeztünk róla, hogy Praszler és Sza 

dovszky bejelentették a vezetőségnek
, hogy nincsen 

Kedvük játszani, igy nem is utaztak el Temesvárra. 

A két játékos vasárnap nem is játszott. A Ju
ventus 

vezetősége legutóbbi ülésén mindkét játékos já- 

a Juventussal még egy évre megkötött
 szerződésü- 

ket. Megtörténhetik azonban, hogy a Juve
ntus meg- 

kegyelmez a fegyelmezetlen játékos
ainak és azok a 

legközelebbi mérkőzésen ujból játszani
 fognak. 

Dattilo vezeti a román-jugoszláv zérkée 

tok szeptember 10-én játszana
k Belgrádba 

goszláv szövetség Dattile, Candeville 

tékvezetőket ajánlotta a bucurestii szi 

attiio mellett döntött, ugy hog 

ezetője a két ország szöve 

rtelmében Dattilo le 

KOSA. A Sp Stu 

í a Venus volt fedezetjá 

A szövetség határ 

csön iránti kérelmét, a 
ték a cégcsapatok sorá 
dig fizetett átalány öss: 
rok ellen játszandó k 

szövetség a következő 
hoz: Benkő-Bentea 
Matci. 

árpát 
gy
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- KÖZGAZDASAÁG - 
A magyar népi vagyonról 

intézményesen kell gondoskodni" 
- mondotta Szász Pál dr. a dési gazdagyülésen 

Bebizonyosodott, negy a magyar kisgazdatársadaloem erőket tartalmaz" 

Désről jelentik: Az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesület az elmult nap folyamán Désen gazda- 
értekezletet tartott, amelyen a megye magyar gaz- 

datársadalma nagy számban képviseltette magát. 
Központ részről Szász Pál dr. országos elnök, gróf 
Teleki Béla alelnök, Telegdy László ügyvezető al- 
elnök, gróf Teleki Adám, az Erdélyi Gazda főszer- 
kesztője, Demeter Béla az Erdélyi Gazda szerkesz- 
tője, Antal Dániel és Paull Kamill EMGE-vándor- 
tanárok jelentek meg. Az értekezlet délelőtt 11 
órakor vette kezdetét s a hallgatóság zsufolásig 
megtöltötte a Polgári Kör nagytermét. A terembe 
belépő Szász Pál dr.-t és az EMGE többi vezetőit 
a hallgatóság meleg ünneplésben részesiti. Bene 

Ferenc dr. a Polgári Kör elnöke, mint házigazda 
üdvözli az Erdélyi Magyar Gazdasági Egylet elnö- 
két, aki népünk legsulyosabb életkérdéseinek meg- 
oldásán fáradozik. 

Szász Pál dr. azután az ülést megnyitja. Te- 
legdy László ügyvezető alelnök a buzatermésről 
tart mindvégig nagy figyelemmel hallgatott elő- 

adást. Biró József kissármási földbirtokos a gaz- 
daértekezletek munkakörével és jelentőségével tog- 
lalkozott, majd Szász Pál dr. emelkedett szólásra. 
Bevezető szavaiban visszapillantást vetett a ro- 
mániai magyarság társadalmi helyzetére s azokra 

a népi szükségletekre, amelyek az EMGE-t a mai 
formájában életre hivták. 

A magyarság vagyona a föld és igy népünk 
jövője követeli meg, hogy nemzeti vagyonunk- 

kal rendszeresen, intézményesen szeretettel 
foglalkozzunk. 

Az első hivó szó a hatalmas gazdatömegekben mély 
visszhangra talált s az emberek hamar rájöttek 
arra, hogy a boldogulás utja a népi közösség meg- 
teremtéséhez vezet. A közösségi élet jelenti a szer- 
vezett társadalom erejét, cselekvő és alkotó kész- 
séget s egyedül alkalmas arra, hogy az erkölcsi 
tényezőket egyesitve a társadalmat magasabb 

életszintre emelve, a nép szolgálatába állitsa. Ezt 
a lehetőséget kellett megteremtenünk és hála Is- 
tennek, kisgazdáinkban erre alkalmas és jóakaratu 
gazdatestvéreket találtunk. 

A továbbiak során részletesen vázolta az EMGE 
célkitüzéseit, erkölcsi és anyagi vonatkozásban. 

- Ez a fejlődési folyamat - folytatta beszé- 
dét Szász Pál - eredményezte azt, hogy ma már 
megvan a lehetősége a magyarság egyetemes be- 
szervezésének is. Nem állithatom, hogy minden 

magyar gazda benne van az EMGE-ben, de álli- 
tom, hogy 

alig van olyan község, ahol nem tudnának a 
gazdatársadalom szervezetéről, munkájáról, 
céljaikra és azokról a magasabb szempontok- 

ról, amely közösségbe tömöriti őket. 

Örömmel látom, hogy a szervezés és az öntudato- 
sodás után a kisgazdák soraiból kiemelkednek az 

értékek, akik helyi viszonylatban irányitó szerepet 
fognak betölteni. Bebizonyosodott, hogy a magyar 
Kisgazdatársadalom rendkivül sulyos erőket tartal- 

maz s ezeknek a közösségi szolgálatba való beállitá- 
sa legelső feladataink közé tartozik. Kezdetben a 
tömeg hallgatott és szó nélkül magáévá tette a kü- 

age 

lönböző megnyilatkozásokat. Ma már azonban igé- 
nyek jelentkeznek. 

Ez a fejlődés egészséges és helyes vonala, mert 
itt is láthatjuk, hogy a közösségi élet fejlődik 
és eljut odáig, hogy igényeket támaszthat. 

Gabona közraktárak 

A minisztertanács legutolsó ülésén elhatároz- 
ta, hogy az egy év előtt megjelent közraktárépitési 
törvény végrehajtásaként a mezőgazdasági termé- 

nyek beraktározása céljára az ország 44 helyén 1 
milliárd és kétszázhusz millió lei összköltséggel 
30.000 vagon beraktározásra alkalmas közraktára- 
kat épittet 

a vállalatokat ki is adta hét vállalkozó cégnek, 
közel 300 millió erejéig közvetlenül a kikötők és 
viziutak, az ugynevezett P. C. A. kereskedelmi veze- 
tősége részére tartva fent a rendelkezést kisajátitá- 
sok, vasutépitések, kikötői raktárberendezések és 
előre nem látott kiadások részére. 

Hangosan jelentkezett közszükséglet megvaló- 
sitását jelenti az épitkezések elrendelése. Az idei 

mezőgazdasági eredmény 450.000 vagonjából eddig 
alig 40.000 vagon került megvételre minden állami 

támogatás dacára, mert a meglevő raktárak tele 
vannak, megfelelő hajóür nem áll rendelkezésre. A 

terménykereskedés nemzetközi szerződésekkel van 
irányitva, tehát lényegében állami ellenőrzés alatt 

áll. 
A nemzetközi politikai viszonyol külön is nyo- 
matékosan indokoljál a termésfelesleg összesi- 

tését. 
De szükségessé teszi ezt a mi nagyon sokféle minő- 
ségü mezőgazdasági terményeinknek lehető stan- 
dardizálása és evvel nemzetközi forgalomra alkal- 

magsabbá és értékesebbé tételére is. 
Az 1938 augusztus 26-iki alapvető törvény kö- 

rülbelül 500.000 tonna, tehát 50.000 vagon befogadá- 
sára elegendő közraktárak épitését vette előirányzat- 

ba. Belföldi vállalkozók részére lei értékben, kül- 
földi vállalkozók részére az országzuk pénznemében 
fizettetik a vállalkozási összeg. A P. C. A. felha- 
talmazást kapott, hogy 

a szükség szerint leire, vagy idegen pénznemre 
szóló 41/0-kal kamatozó panirokat bocsásson 

ki 
a kibocsátástól számitandó hat évi lejárattal és 
éves, vagy féléves törlesztésekkel. A külföldi vál- 
lalkozók részére kivételesen megengedtetett, hogy 
kötvényeiket az országból kivihessék az esedékes fi- 

zetések a Nemzeti Bank transferje után a fennálló 
fizetési egyezmények szerint eszközöltetnek. 

A közraktáralk által kibocsátott árujegyeket, 
warrantokat a Nemzeti Bank leszámitolja. 

Egyes határok lezárása megakasztja 
a gabonaexportot 

A kiviteli eljárás meggyorsitását kivánják az exportőrök 

A mai, nyugtalanságtól izzó gazdasági lég- 
körben a gabonakivitel kérdése is uj fordulatot 
vett. Romániának nagy feleslege van, amelyet 
egyedül a külföldön értékesithet. Ez azonban ma 
már nem megy olyan könnyen, mint az elmult 

évek során. Tapasztalnunk kellett, hogy azok a 
öldi államok, amelyek a multban a romániai 

kenyérmagvak legjobb vásárlói voltak, az idén más 
acok felé fordultak megrendeléseikkel. Jelenleg 

elyzet, hogy 
t számlára kiszállitott 30 ezer vagonos 

sé enté tétel buzát 
ig eladnunk nem sikerült. a tagafet 

tekin- 
tügg 

. Ha csak azt vesszük 
hogy a gabonaraktárak lassanként teljesen 

megtelnek és a szövetkezeteknek nem lesz hová 

elraktározniok a megvásárolt gabonát, már akkor 
is tisztában lehetünk a helyzettel; a buza külföldi 
értékesitése nélkül a belföldi szövetkezeti vásárlá- 
sok üteme kikerülhetetlenül fennakad. 

A távirati irodák egymásután jelentik, hogy 
nébány európai országhatárt lezártak. Ilyen kö- 
rülmények között az a nehézkes gabonaértékesitéesi 
rendszer, amely a formaságok egész tömegével kö- 
ti meg az exportőr kezét, legalább is a jelen viszo- 
nyok között fenn nem tartható. Éppen ezért a si- 
ker kilátásaival kecsegtet a romániai kikötőváro- 

sabonakereskedőinek most megindult mozgal- 
amely a kivitel enyolkasának meggyorsi- 

tását és megkönnyitesét követeli. 

épünek a mezőgazdasági 
központokban és a kikötőkben 

Temesvárott és Aradon is épül közraktár. - Negyvennégy uj épitmény 
30,000 vagon áru részére 

A Nemzeti Banknál történő lembardirozás esetéi 
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Az EMGE akkor tud megfelelni ezeknek
 a kö 

ményeknek, ha a gazdák belátják, hogy itt nem 

anyagi lehetőségekről van szó. Az anyagi megal 

pozást a további épités kell kövesse. A kisg 17 

már elindult a népi megmaradás utján. Tudja, ho 

nincs megállás. Világosan látja s érzi, hogy helyz 

te milyen feladatokkal terheli. De öntudatosai 

emelt fővel s a jövőbe vetett hittel végzi. ; 

Az EMGE elnöke végül arról szólt, hogy 

szervezeti életet miképpen lehet tartalommal me 

tölteni, hogyan kell a közösségi munkát folyta 

ahhoz, hogy megépithessük a jövő faluját. 

öntudatos magyar gazdákat akarunk - 

jezte be nagyhatásu beszédét - önkéntes mun 

szolgálatot, mert csak ez döntheti el, hogy nemz 

társadalmi szempontból ki mennyit ér. 
Az elnök beszédét a hallgatóság hosszasan m 

éljenezte. Az előadásokat különböző hozzászól 

követték, amelyekből egyöntetüen azt a tanuls 

lehet levonni, hogy népünk egészséges életös 

megtalálja a megmaradás utját. 

Ezen alaptörvénybeli rendelkezéseknek megi 

lelően történt most a munkálatok vállalkozás 

adása, 

A helyek, ahol az uj közraktárak épülnekk, 

következők: 
Arad, Timisoara a csatolt területeken és Bu. 

resti, Budesti, Giurgiu, Videle, Tárnavele, Alexai 

dria, Smárdioasa, Balaci, Slatina, Caracal, Fri 

sinet, Calafat, Cetate, Bugaz, Culevcea, Sárati 

Arciz, Zaim, Cimislia, Romanesti, Berezina, 

nu-Severin, Craiova, Segarcea, Vaslui, Bárlad, 

rat, Costesti, Rosiori, Soldana, Trusesti, Lipcan 

Dondusani, Droghia, Bálti, Floresti, Báilesti, Poi 

táresti, Bolgrad, Taraclia, Ceadár-Lungá. 

Az aradi, temesvári, bucurestii és velük együ 

fentebb közölt első husz hely épitkezéseit a Suj 

Silo Bau Heinrich Kling cég kapta, a többi válla 

kozás megoszlik a bucurestii Via cég, Luculescu 

Chelaru mérnökök cége, Maller mérnök, Goldenbe 

és Nacht mérnökök, C. Brumarescu mérnök és 

Brown-Boveri cég között. 

A vállalkozók a vállalati árból 30-8270- 

kötvényben, a többit készpénzben kapják. Van 
olya 

vállalat, amely 4206-ot kap kötvényben, a Brow 

Boveri cég 7570-ot s a Maller cég teljes egészéb 

kötvényben kapja a fizetést. A kötvények első ei 

dékessége 1941 január 1. A lei kötvények m 

4,400.000 német birodalmi márka névértékű kötv 

is kerül kibocsátásra a külföldi vállalkozó részé 

ügyletek mentesek minden kincstári illetéktől 

Feloszlik a kereskedelmi testületek 
erdélyi szövetsége? 

Az Erdélyi és Bánáti Kereskedelmi Testü t 

Szövetsége, amely Arad központtal müködik, 

gyűlési meghivót küldött szét tagegyesületeihez. 

émlitett Szövetség sorsával kapcselatban ismét 

közöltük, hogy anyagi nehézségekre való 
felmerült a Szövetség feloszlatásának ter 
a terveket annak idején azért vették le a ! 
ről, mert azt remélték, hogy a tagegyesülei 

leg nagyobb anyagi erőfeszitéseket tudnak 

biztositani tudják nemcsak a Szövetség n 

fennmaradását, hanem annak tényleges mük 
is. A meghivóból arra lehet következtetni, hog: 

ismét előtérbe került a feloszlatás terve. A sz 

ségi közgyülést október elsején délelőtt 11 

hivták össze. Abban az esetben, ha a tageg: 

nem képviseltetnék magukat határozatképes 

ban, a közgyülést október 15-re halasztják. 

gyülést delelőtt 10 órakor választmányi gyülés 
meg. A feloszlatást az is valószinüvé tes

zi, h 

hány hónappal ezelőtt Temesvár székhellyel 

kult a Bánáti Kereskedelmi Testületek s 

amely azt a célt tüzte maga elé, hogy a temes
 

s 

érdekképv selet belépett z 

elő hogy a Bánság területén tulajdonképpen 1 

szövetség foglalta össze a kereskedelmi egyesü 

ket. 

Tó FEL BUZA. A CFR 
vezérigazgató 

relmére a Nemzeti 
t ; 

vidéki megbizottait, hogy Brai
la és Gala 

ra ne adjanak fel búzát, mert ezekben a 

a tárolók teljesen megteltek.



részvénytársaságok cégkenyvi 
bejegyzési iilletékét 

Az április 1. törvény a bíélyegtörvény 4. szak. 
paragrafusát úgy módositotta, hogy a részvény- 
saságoknál előforduó minden mozzanat cégkönyvi 
egyzésénél 270-10.000 Jlei illeték fizetendő. Mi- 

el a nagyobb társaságok cégjegyz sére és egyéb vi- 
zonyaira vonatkozó adatok a fiókokra nézve az ille- 

es kereskedelmi és iparkamaráknál is bevezeten- 
felmerült az aggodalom, hogy ezeknek minden 

kra nézve meg kell fizetni a dijat. A megfelelő 
megkeresésre a bélyegjövedéki igazgatóság határo- 

ot hozott, hogy csak a székhelyen kell az ille- 
et befizetni, a fiók k pedig a megfelelő kamarák- 

nál igazolják a befizet st és erre a célra a székhelyre 
nézve illetékes kamara bizonyitványt fog kiadni. 

Ruszkabányán megszünt 
az utolsó ipari vállalkozás 
Ruszkabányán a háboru előtt virágzó ipar volt 

öző gyárakban a munkások százai találták 
g biztos kenyerüket. Idővel azonban a gazdasági 
lság következtében egymásután szüntek meg az 

pari vállalkozások és évek óta már csak egyetlen 
gyár müködött, amely mezőgazdasági szerszámok 
készitésével foglalkozott. Most ez a gyár is hivat- 
ozással arra, hogy már hosszabb ideje ráfizetéssel 

dolgozott, bezárta kapuit és valamennyi munkását 
elbocsátotta. Ruszkabányán a lakosság száma két- 
ezerkétszáz lélek. A férfiak mind gyári és ipari 

munkások. A kenyér nélkül maradt munkások a 
nkaügyi felügyelőséghez fordultak azzal a kére- 

emmel, hogy őket temesvári gyárakban helyezze el. 

FELEMELTEK A KÜLFÖLDI KERESKE- 
DELMI KÉPVISELETEK KÖLTSÉGELŐIRÁNY- 
ZATÁT. A külföldi gazdasági képviseleteink meg- 

eerősitését szolgálja a hivatalos lapban ma közzétett 
irályi rendelet, amely a költségvetésben a kül- 
öldi gazdasági képviseleteink személyzeti és do- 
ogi kiadásaira beállitott 3 millió lei rendkivüli hi- 
elt tavábbi 9 millió leijel felemelte. Az összeg fe- 
dezetét az ugynevezett F. O. C. A. alap képezi, 
amelyet 1934-ben állapitottak meg a kereskedelem 
ezervezése és a mezőgazdasági kivitel céljára. 

= EMELKEDETT A FONTSTERLING. A 
endoni tőzsdén az árfolyamok javultak. Newyork- 
ban a fontsterling emelkedett. Nyitásnál 4.35 dol- 

ár volt, zárlatnál 4.3950 dollár. Bucurestiben a dol- 
ár 350, a fontsterling 1600, a frank 9 lei volt a 
magánforgalomban. 

Csak a székhelyen kell befizetni Megszilárdult a bánsági tüzif piac 
A bánsági fakereskedők az utóbbi napokban je- 

lentős mennyiíségű megrendeléseket kaptak átlagos 
minőségü tüzifára. A megrendelők kevés kivétellel 
magán sok, illetve magánkézben levő ipari és keres- 
kedelmi vállalatok, mert a hatósági intézmények zö- 
me az idén is a CAPS-tól szerzi be tüzifaszükségle- 
tét. A tüzifa ára egyébként szilárd és a növekvő ke- 
reslet miatt némi áremelkedésre is lehet számitani. 
Jelenleg a következő tüzifaárak alakultak ki ab Te- 
mesvár: bükkfa 7900 lei, cserfa 8650 lei, kétéves 
cser 9000 lei, tölgy 8400 lei, gyertyánfa 9000 lei 
vagononként. Az épületfa iránt ugyancsak növeke- 
dett a kereslet, ami a középítkezések megindulásá- 

nak tulajdonitható. A vállalkozók tartanak az épület- 
fa árának további emelkedésétől és ezért nagyobb 
tételeket kötnek le előre, a későbbi épitkezések szá- 
mára is. Különösen deszkaáruk iránt nyilvánul meg 

nagybb kereslet, de 

butorgyárak is jelentős mennyiségil anyagot vá- 
sárolmak tartalékolás céljaira, 

(=) A BAÁNSAÁGI GABONAPIAC HELY- 
ZETE napok óta csendes és az árakban nagyobb vál- 
tozás nem észlelhető. Egyedül a tengeri ára emel- 
kedett kisebb mértékben. A piaci árak a következők: 

Búza 75 kilós 420 lei, tengeri 440 lei, korpa 320 
lei, uj zab 400 lei, uj takarmányárpa 350 lei, ta- 

vaszi árpa 430 lei, muharmag 400 lei, tökmag 950 
lei, káposztarepce 850 lei, lencse 600-700 lei száz- 

kilónkint 

=Ui munkásnegyed épül Bucurestiben. A 
munkaügyi minisztérium nagyszabásu tervet 
dolgozott ki arra nézve, hogy az ország külön- 
böző városaiban, főleg az ipari központokban 
erőteljes középitkezésekkel siet a lakáshiány eny- 
hitésére. Ennek a tervnek a valóra váltását a 
kormány már a tavaly megkezdette és a fővá- 
rosban külön uccasorokat épittetett és adott át 
olcsó bérek mellett a munkás-családoknak. A 
munkaügyi minisztérium ezt a célkitüzését a 
jövőben is szem előtt akarja tartani. A minisz- 
térium most megvásárolta Jadues Taroslavici 
bucuresti ingatlanának egy részét 13 és félmil- 
Hó lelért. Az ingatlan 201 ezer négyzetméter 
kiterjedésü. Ugyanekkor elővételi jogot biztosi- 
tott magának a minisztérium a megvásárolt 
ingatlan mellett lévő 100 ezer négyzetméter ki- 
terjedésü területre. A kormánynak az a célia. 
hogy a megvásárolt telkeken külön városrészt 
épitett „Lakók parkja" néven. Az uij bérháza- 
kat főleg munkáslakások céljaira készitik. 

Rádló- 
PENTEK, sZzEPEMeza 1. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, náztartási és 
egészségügyi tanácsadó. 12: Idéjelzés, sporthirek. 

12.05: Hanglemezek. 18.10: Szalónzene. 14.10: 
Rádió ujság. 15.10: Aktualitások. 19: Időjelzés, 
időjárásjelentés. 19.02: Az olasz müvészeti és 
irodami élet. 19.17: Hanglemezek. 20: Előadás. 
20.15: Hanglemezek. 20.35: Hangverseny. 20.55: 
Othello. Opera. 21.25: Sporthirek. 22.15: Rádió 
ujság. 22.05: Rádió ujság. 23.45: Francia, német 

és olasznyelvü hirszolgálat. 
Budapest I. 7.45: Torna, hirek, közlemények, hang- 

lemezek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás, 11.40: Fel- 
olvasás. 18.10: Cigányzene. 18.40: Hirek. 14.30: 
Hangverseny. 15.30: Hirek. 17.15: Diákfélóra. 
17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 18.00: 
Hirek szlovák és magyar-orosz nyelven. 18.10: 
Szalonzene. 19: Előadás. 19.30: Hangverseny. 

20.05: Sportközlemények. 20.15: Hirek. 20.25: 
Bobula Lajos harmonikaszámai. 20.45: Előadás. 
21.16: Népszerü operarészletek. 21.50: Külügyi 
negyedóra, 22.40: Hirek, időjárásjelentés. 28.00: 
Hirek német, olasz, angol és francia nyelven. 
24,.30: Hanglemezek. 

SZOMBAT, SZEPTEMBER 2. 
Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

egészségügyi tanácsadó. 12.00: Időjelzés. 12.05: 

Hanglemezek. 13: Időjelzés. 13.10: Hangverseny. 
14.10: Rádió ujság. 15: Aktualitások. 18: Ország- 
őv-óra. 19: Időjelzés, vizállásjelentés. 19.02: Sza- 

lónzene. 20: Előadás. 20.45: Hangyerseny. 21.00: 

Rádió posta. 21.15: Rádió ujság. 21.30: Román 
müser Franciaország számára. 22.30: Rádió uj- 
ság. 22.45: Francia müsor közvetitése Párisból. 
23.45: Francia és angolnyelvü hirszolgálat. 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, közlemények, hang- 
lemezek. 11: Hirek. 11.15: Ifjusági rádió. 11.458: 
Felolvasás. 13.10: Beszkárt-zene. 13.40: Hirek. 
14.30: Hanglemezek. 14.30: Hirek, 17.20: Felol- 
vasás. 17.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 
18: Hirek szlovák és magyar-orsz nyelven, 18.10: 
Felolvasás. 18.35: Hanglemezek, 19.05: Magyar- 
ország-Franciaország vizipólómérkőzés közveti- 
tése. 19.35: Hangverseny. 20: Felolvasás. 20.15: 
Hirek. 20.25: Cigányzene. 21: Füszer és cseme- 

ge. Hangjáték. 22.40: Hirek. 23: Hangverseny. 
23.40: Hirek német, olasz, angol és francia nyel- 
ven. 24: Cigányzene. 

A DZSUNGEL 
TKA A „Déli Hirlap" eredeti regénye 

Irta: K. D. 

Lilyan hirtelen egy kéz érintését érezte a fe- 

, mely gyöngéden megsimogatta haját és erre 
edten nézett fel. Az öreg, piszkos néger nő aállott 

te, aki nem annyira résztvevő, mint inkább bam- 
mosollyal simogatta a haját, valószinüleg, hogy 

1 egvigasztalja. 

fiatal leány megfogta az őt simogató keze- 
egrázta azokat és kétségbeesetten rivalt rá: 

n nyugodt gyermekem és ne sirjon, 
em használ... Aki egyszer ideke- 

ad, a világot az már úgysem látja, 

hogyha okosan viselkedik és szót 

val még egy keléle 
ett a levegőben, azután 
z ágy párnáira. 

zer megsimogatta a AZz öreg asszony 

ány tüzelő homlok 
zeit. 

rekkel dusan megrakott india 
ket óvatosan odarakta az ágy szel 

letlen leán: 

kajütjében kezdett beszédét akarta volna 

Lilyan kajütjéből a kapitányéba mentek át a 
férfiak. Az elegánsan, kényelmesen berendezett ka- 

jütben két egymással szembeni fotellbe süppedtek 
bele, Sana Bitru a rabszolgakereskedő és Jehnson, 
aki a leányt tőrbe csalta. A rabszolgakereskedő ha- 
talmas füstfelhőbe burkolódzva, egyre szakállát si- 
mogatta és ajkai körül ravasz mogsoly játszadozott. 
Szemei állandóan Johnsonra szegeződtek. S káig 
hallgatott, azután mégis megtörte a csendet. 

- Igen, átveszem - mondta, mintha a leány 

folytatni 

és befejezni - átveszem, mert kétségkivül megle- 
hetősen szép példány... ami az árát illeti... 

Egy darabig elgondolkozva hallgatott, azután 
hirtelen uj kérd ssel fordult a másikhoz: 
- Kicsoda ő tulajdonképpen?.. 
- Woombury födbirt kos leánya Coverhillből. 

- Tehát ez azt jelenti, hogy a rendőrség hol- 

nap már a nyakamon lesz? 

- Olyanformán... 
- Hm... Akkor ajánlatos minél előbb, minél 

messzebb lennem... És hogyan jutott eszébe éppen 
ezt a leányt megszerezni?... 

- Tiszta véletlen volt az egész és csak pár nap- 
ja jutott eszembe, hogy megpróbálom nyélbeütni a 
dolgot... 

magam a Limeh use-i kinai negyedben, a különbö- 
ző nyilvános és titkos lebujban, mert hiszen rend- 
szerint itt szoktam árumat is elhelyezni, amikor ott 
egy Viriby nevü embert ismertem megz.. 

- Viriby?... 

= Igen. Egy szegény, de gaz ördög. Akkor ép- 
pen be volt rugva és ittas állapotban eldicsekedett 
nekem, hagy annyi pénzt tudna kapni, amennyit csak 
akar és pedig egy bizonyos Woombury kisasszony- 
tól. Tudniilik ennek bátyja elzüllött és különböző 
botrányos dolg kat követett el. Ezért elkergették az 
atyai háztól, de ez egyáltalán nem hatotta meg 
sőt egyizben váltóhamisitást is elkövetett atyja ne- 

vére. Huga, Woombury kisasszony mégis rajongó sze- 

retettel csüngött bátyján és ezt használta ki Viriby. 
Azt is megtudtam, hegy végzi Kis manővereit és 
amig embereim közül kettő őt visszatartotta, én ke- 
restem fel nevében a Miss 

Büszke mosollyal fejezte 

Amint tudja meglehetősen otthon érzem 

elbeszélését és Sana 
Bitru rövid halzat után lresőle bőlintott. 

= VWell... Hát most térjünk át a dolog anyagi 
oldalára. Mit Szólna kétszáz fonthoz?. 

A kereskedő uj szivarra gyujtott és jsmét nagy 
füstfelhőbe burkolódzott, amelyen keresztül gunyos 
mosollyal figyelte a másik megdöbbent arcát. 
E kKétszáz font, - kérdezte méltalankova is- 

mét és ujra - kétszáz font? Hát ebben az árban 
szállitottam önnek a közönséges, tucatnőket is. 
- Mégpedig eddig számszerint nyolcat, úgy 

hát azt hiszem, ez elég szép kereset... Vagy azt 
hiszi, hogy többet ér?... 
- Term észetesen, hiszen csak rá kell nézni. In- 

diában legalább ezret kap érte. 
- kKétszáz font, igen, vagy nem? 
- Nem. Hiszen többet keresek rajta, ha megint 

szabadjára engedem. 
- Hogy azután lefüleljék és lecsukják, mi? És 

azonkivül gendolja, hogy haza tudná engedni? 
Gunyos mosoly jelent meg ismét szája szögle- 

tében, de változatlan nyugalommal szivta tovább szi- 
varját. 
= Miért ne tudnám, hiszen még nem adtam el, 

még az enyém, azt tehetek vele, amit akarak, - 
válaszolta bizonytalanul és kutatva vizsgálta 
kereskedő arcát, aki most leverte szivarjáról a ha 
mut. 
- Tényleg azt gondolja? Hm. 

jes szünetet tartott, azután felkapta 
igen vagy nem?... 

- Nem! 
Well... ahogy akarja! 

Sana Bitru kinyujtotta 
mott egy zobol a kaji 

tiszt léi 
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A Pat-iroda berlini vezetőj 
letartóztatásban volt 

Varsóból jelentik: A PAT ügynökség jelen 
tése szerint a német titkosrendőrség Wardemün 

dében letartóztatta Stanislav Dembinczkyt, a 
berlini PAT ügynökség vezetőjét. Dembinczkyi 

csak kedden bocsátották szabadon és csak szer. 
dán engedték meg, hogy tovább utazzon. 

A párisi Amerikai Légió 
önkénteseketkér Amerikából 

Párisból jelentik: Az amerikai légió vezető. 

LEGUJA 
Anglia ujabb tartalékokat 

hivott be 
tartalékosait hasonlóképpen behivják. ! Londonból jelentik: Az angol kormány ujabb 

katonai intézkedéseket tett, amelyekkel a tengeré- pélután öt órakor Halifax lord külügyminisz- 
szet mozgósitását kiegészitette. Behivót kaptak a ter kihallgatáson jelent meg VI. Gyürgy bizottsága felhívta a Franciaországban tartózko 
még be nem vonult tartalékosok és a rendes had- ö dó néhányezer légionáriust, hogy ajánlja fel 
sereg kisegitő tartalékja.. A légi hadsereg önkéntes királynál szolgálatát a hadügyminisztériumnak municiós 

autók vezetésénél és minden más hasonló szol 
gálatnál. A vezetőség az Egyesült Allamok lé 
gióihoz azzal a kéréssel fordult, hogy küldjenek 
önkénteseket Franciaországba. Vizzel árasztják el a lengyelek Pomerániát 

Berlinből jelentik: A Pommerische Zeitung Balti-tengerig gátakat építettek és ezáltal a ha- 
jelenti, hogy a lengyelek vízzel készülnek elárasz- tárvonal mindkét oldalán nagy áradás keletke- 
tani Pomeránia egy részét, a Piasnitz-folyó és a zett 
Zarnovitz-tó megárasztásával. Lauenburgtól a 

: 

Nem engedélyezte a svájci 
kormány Paderevsky 

rádióbeszédét 
Paderevsky, a híres lengyel zongoraművész 

és zeneszerző, a lengyel köztársaság volt elnö 

ke, aki jelenleg Svájcban él, a napokban rádió 
beszédet akart mondani, amelyet az amerikai ál 

lomások is közvetítettek volna hallgatóikhoz. 
A beszédet azonban a svájci szövetségi kormán: 

nem engedélyezte, azzal az indokolással, hogy ez 

megsértené az állam semlegességét. 
Al] 

Danzigot kéri és népszavazást a korridorra nézve 
Olaszország Svájc 
semlegeségéért 

rernből jelentik: Tamoro, Olaszország svájc 
követe ma megjelent Motta svájci szövetségi elnök, 
nél, akinek bejelentette, hogy Olaszország egy eset- 
leges háboru kitörésekor tiszteletben tartja Sváj 
semlegességét. 

TÉSEK 
Az este 6 óráig feladott hirdetések másnapreggel megjelennek 

Az 1938. júl. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: álláskeresés, elveszett tárgyak, eltűnt személyek, 
fürdő s győgyhely hirdetése szavankint egy leu. Levelezés és Házasság nem közölhető, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb apróhirdetés tiz sző. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhird éseket felvesz I. kerület: Déli Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. II. kerület: Popovici tra- fik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik. Piata Traian (szerb templom melleti) Grósz-trafik. Calea Dorobantilor 2. III. kerület: Flauder-trafik, Piata La hovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. - Nógrády-trafik, (Corso mellett), - Schmidt-trafik Piata Dragalina 6. Teleton 45-06. - Vittek-trafik. 

A német kormány csütörtökön este közzétette az angol kormányhoz eljuttatott legutób- 
bi ajánlatának szövegét. A válaszjegyzék 16 pontot tartalmaz és elsősorban Danzig átadását 
követeli. A korridorra nézve Németország 12 hónapon belül megtartandó népszavazást ajánl, 
amelyet angol-olasz-francia nemzetközi bizottság felügyelete mellett tartanának meg. A nép- 
szavazáson nyertes fél a másiknak műutat enged Kelet-Poroszország, illetve Gdynia irányában. 
Danzig és Gdynia kereskedelmi városok lesznek, amelyeket katonaság nem szallhat meg. A né- 
met-lengyel viszonyban felmerülő vitás kérdésekre mézve nemzetközi bizottság dönt. Az utol- 
só pont az azonnali leszerelést mondja ki. 

Bul. Carol 54. - Galgóczy-trafik, Strada Bratianu 15/a. Telefon. 45-13. 

Okialás 

Angol órák, egyenként és csoportban 
új módszerrel. III., Str. M. Gáspár 3. 
Telefon: 13-70. 1203 
........ 

1 Atllási keres I 

Etel hordást, vagy más könnyebb mun 
kát vállal középkorú nő. Cím Freidorf 
XXVI. ucca 21. 1055 

Gyermel mellé vagy esetleg könnyebb 
házi munkára ajánikozik 15 éves fia- 
tal leány. Balla Margit TII. Str. Co- 
roana de Otel 2. 1291 

Fiatulember, éves bizonyítvánnyal 
rendelkezik szobainasnak ajánlkozik 
Erdeklődni I., Str. Ungurianu 6 alatt. 

1287 

Torna, tenisz és 

A 

s4 számig párja Lei 70, 35-től 40 számig Lel 
; 44 számig Lel es 

Divatos női elpők sarekkal Lel 100, férfi Lel 125 
eumirozott gyermek eső PELERINNEK Lel 275-től 3758.Ig 

RENAGUMI 
yz oeno azasasegytaszesm 

Családi ház 3 szoba mellékhelyiségek- 
kel és kerttel azonnalra kiadó Blas- 
kovics telep Str. Capitan Dan. Ér- 
deklődni V. Str. Pictorul Grigorescu 
2. Két családnak is alkalmas. 1284 

Kiadó modern két lakásos villa, kert- 

he 

Télikabát sötét színben, jó állapotban 
megvételre kerestetik. Gilde II Str. 

Adaás-vélel 

Felvétetik egy molnár és egy gépész. 
malomba szeptember 18-re Fizetés 
megegyezés szerint. Fratii Mészáros 
Bethausen. tel Str. General Mosolu 2. itt 1292 éfutkni á-ig dklódni délelőtt 

: Garzonlakás: szoba, előszoba, fürdő- ..................... 
] Eakas szoba, esetleg bútorozva nyomban ki- 

adó a III. kerületben, villamos men- 
tén. Leveleket: „"Csendes ház" jeligé- 
re kérek. 1290 

Bátorozott szoba fürdőszobahaszná 

l MHütönféle 1 

Rentábilis üzlethez keresek 90.000 lel 
tőkével társat. Ajánlatokat „Rentábi- 
lis" jeligével a kiadóhivatal továbbit 

lat- 
tal, esetleg teljes ellátással azonnalra 
kiadó. IV., Str. Mircea Voda 3. 1039 

a Déli Hiriap-ban 
Bútorozott szoba folyóvízzel, fürdő 
aszoba használattal az erzsébetvárosi 
villanegyedben kiadó. III., Str. Gene- 
ral Mcsoiu 7. 1878 

Deákot faluról teljes ellátásra válla- 
zok, Gilde, II., Str. Scolii 138. 1440 

Kétszobás lakás konyha és éléskamra 
félszuterén azonnalra kiadó. I. Str. 
Lenau 12. 1289 

.................... 

Cooperativa Functionari Publici 
(Közalkalmazottak Szövetkezete) 

uj helyiségében, Temesvár I., a Lonovics és 
Palánka uccák sarkán, (szemben a prefekturával) 

megnyitotta füszerüzletét és vendéglőjét 
abol kitűnő minőségű, mindenféle fűszer. és gyarmatárú elő- 
nyös árakon kapható. A vendéglőben, amely vasárnap és ün- 
nepnap is záróráig tart nyitva, válogatott ételek és italok kap- 

hátók igen mérsékeit árak mellett. 
Menü ára: 18, 25 és 30 lei. Az igazgatóság. 

uccai vészon cipök 
88, 41-től 

1. Tralan Middal! 
szemben 

.................. 

PAR 
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